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EGY FRONTON AZ ERDÉLYI 
KERESKEDELEM ÉS KISIPAR 
a tarthatatlanul magas üzlet és mühelybérek ellen : 

A nagyváradi nagygyülés. „Nem akarunk társadalmi osztályokat egymásra uszi- 
tani, de az inflációs időben megállapitott házbéreket le kell szállitani 

„Jövőre az egész ország egy na 

r Nagyvárad, február 2. 

A nagyváradi kereskedők, iparosok és ital- 
mérők nagygyülést rendeztek tegnap a Csar- 
nokban, hogy küzdjenek a tarthatatlan üzleti 
rezsi, főleg a tulmagas házbérek ellen, ami 
csak az infláció és a konjunkturák idején volt 

szükség van az üzlet és mühelybérek leszál- 

litására, mert különben elpusztulunk. 

A vásárló rétegek teljesen megritkultak. Az 
áldozati adó elvitte a tisztviselőt is, ma már 
ez a kategória sem tud vásárolni. 

Az árucikkek átalakulásának kölcsönös ha- 
tása van a keresettel. 

Minden olcsóbb lesz, hogy a kisebb kerese- 
tü vásárló hozzátudjon jutni az árukhoz. 

Legyen olcsóbb a házbér is 
Nem akarunk izgatni a háztulajdonosok el- 

len, velük együtt akarjuk ha lehet, 
ezt az akciót levezetni. 
Czitter Lajos nagykereskedő az első szónok. 
— A kétségbeesés szélén állunk. Nem birjuk 

tovább, a sóhajtás kitörése nélkül, amikor ke- 
reskedő társaink ezrei exisztenciájának az el- 
pusztulását látjuk. Egy gazdasági háboru utol- 
só Íronton álló katonái vagyunk. Az illetéke- 
sek hallják meg szavainkat. 

Rajz Antal, az Ipartestület nevében a mü- 
elvbérek leszállitása akciójához 

kéri az összes kisiparosok csatlakozását. 
„Fündrieh Zoltán kávés bejelenti a Vendéglős 

hogy hangot adjak annak a szorongó érzés- 
nek, amelyben mindnyájan szenvedünk. Ne- 
véz helyzetünk van, mert 

nem akarunk társadalmi osztályokat szem- 
ba állitani, egymásra uszitani. 
Hiszen a háztulajdonos sokáig nem tudott 

és ma sem mindig tud befektetett vagyonának 
hozadékához hozzájutni. Ma sem a föld, sem 
a ház nem arat, 

csak az uzsora virágzik. 

— A termelési válságkorát éljük és apellá- 
lunk a polgári társadalom szolidaritására. – 
Bennünket három tényező tép: 1. A fiskus. 2. 
A rezsi, 5. A kamat. Ézek ellen kell megindi- 
tani a harcot. Elvünk: Mindenkitől annyi ki- 
méletet várhatunk, amennyi szolgálatot neki 
teljesitüunk. A kincstár kiméletlen, de nem ta- 
lálunk soha meghallgatásra, amikor nekünk 
van követelésünk. A kincstár rabtartónkká 
vált. Manoilescu, amikor még nem volt mi- 
niszter, azt mondotta, hogy „Ha a kincstár 
magánember volna, azokért amit sokszor el- 
követ, be kellene zárni." Est a mondást, most 
amikor miniszter, éppen ugy fenntarthatja. 
A kereskedőtársadalom jóelőre tiltakozik az 
adókivetés tavalyi tempója ellen, az ellen, 
hogy az adókivetésnél autokrata módon jár- 

indokolt. 
Farkas István elnök nyitotta meg a kon- 

gresszust. Hangoztatta, hogy a gazdasági vál- 
ság viharaiban : 

1 különben az egész akció nem ér egy hajitó fát 
békésen : sem. 

Azt a házigazdát mindnyájan bojkottáljuk, 
akivel nem tudunk megegyezni! (Ugy van! 
Éljen!) 

Az ingatlanok nem hozhatnak többé 30 száza- 
lékot, amig a mai viszonyok tartanak. A ház- 
tulajdonosok. akár van szerződés, akár nincs, 
engedjenek. Inditványozza, hogy a Csarnok 
alakitson választott biróságot s esetenkint szál- 
litsák le a bért, nem percentuálisan. 

Weisz Ferenc üvegkereskedő a városi üzlet- 
bér taxa ellen beszél. 

és Kávé Szindikátus csatlakozását. Nyuga- Hegedüs Nándor képviselő őriási tapsvihar- [janak el. 
mmal és méltóságteljesen kell ezt a harcot ban emelkedik szólásra. A magas házbéreket sem tudjuk tovább el- 

megvivni és — Mint nagyváradi kereskedő jelenek meg, viselni. 
nek az akciónak muszáj eredménnyel jár- ; 

Legyen vége a kiméletlenségnek! 
Ha nincs összetartás, pesszimista vagyok ezzel 
az akcióval szemben, mondotta Hegedi Dr. Fried János főtitkár: 
Nándor képviselő - Nagyvárad városának — Amikor az ipar több ezer éves, a kereske- 
mint erkölcsi testületnek kell előljárnia a jó- delem több évszázados, nekünk még mindig azt 
pédával, hogy mint háztulajdonos leengedjen kell bizonyitanunk, hogy az iparra és keres- 
a horribilis üzletbérekből. kedelemre szükség van. 
Ezután a hitelviszonyokról beszél nagy ér- Ha a mai helyzet meg nem változik, a jövő 
deklődéssel fogadott beszédében Hegedüs esztendőre az egész ország egy nagy nép- 
képviselő. konyha lesz! 
— Oda kell kiáltanunk a pénzügyi élet ex- Tudják-e azt. hogy ma egy árucikk fogyasz- 

ponenseinek: legyen vége a zordonságnak a tási értékének 89 százaléka adóteher. és rezsi 

ár utbanvan az a törvény, amely a mező- 
izdasági termények árával akarja nivellálni 

a közvetitő kereskedelem cikkeit. Ismerem az 
ardrágitó törvény vegzaturáit. 

A paraszt a végrehajtót üti agyon, benne lát- 
ja a baj forrását; igy tesznek velünk is, azt 

hiszik, mi drágitunk. 
Éppen ezéri egy nagy fronton meg kell indi- 
tani a rezsi leszállitását. hogy valóban legyen 
miből olcsábbitanunk. 

Helyti György kereskedő arra a momen- nmra figyelmeztet, amely elsősorban indo- 
golja az üzletbérek leszállitását. Ez az áldo- 

és üdvözli annak vezéreit. 

kiméletlenségnek. Nem igaz, hogy mindenki és csak 20 százaléka maga az áruérték. 
a500 Trossz. Józanodjon ki a banktőke, amiz még Majd felolvassák a határozati javaslatot, a S00 millió lejt vontak el nemcsak a tisztvi- nem késő. Ezután csatlakozik a mozgalomhoz mely a következőket tartalmazza. n. selőktől, hanem a kereskedőktől is. 

m e ányozni fog a közgazdasági élet circulá- Határozati javaslat 

ja véle A mezőgazdaságot az állam meg fog- a ni, mert agrár állam vagyunk, 
7. agyipar kartelleit nem kell félteni, 
J kisipar és kereskedelem teljesen védte- 
sak az önmaga szolidaritásában bizhat. 
gyváradon a csillagfényes utcákon kial- 
lajde, ény és csillogás, meghalunk. A háztu- 
reskedejoknak nem lehet érdeke, hogy a ke- 
ben met és ipart elpusztitsa. A mai idő. 
Vety. háztulajdonosoknak is segitségére kell 

he az üzletbérlőinek, hogy aztán amit ez- 
is áldozattal hoz. egyszerre két kézzel 

SlJa vissza. 
1lak 

textilkereskedő Egyelmeztet 

kadnak még kereskedők, akik megtörik a Szo MÉg . : laritást és rálicitálnak egymásra. 
sdolidaritást kell fogadnia mindenkinek, 

Mondja ki a nagygyülés, hogy a három- 
festület teljes eréllyel folvtassa az üzlet, mü- 
hely és telepbérek leszállitására már megin- 
ditott akciót. 
A nagygyülés ezt az akciót a kereskedő 

és iparos becsület védelme alá helyezi s min.- 
den olyan cselekedetet, amely ezen akció 
sikerét egészben vagy részben bármely ke- 
reskedő, vagy iparos részéről veszélyezteti, 
a szolidaritás megszegésének tekinti, s annak 
elkövetőiével szemben a bojkott minden esz 
közét alkalmazza. , 
Minthogy a Háztulajdonosak Szövetsége 

késznek nyilatkozott ezen akciót támogatni, 
határozza el a nagygyülés, hogy a kereske- 
dő és az iparos társadalom megkisérli azt, 
hogy a bérleszállitási akció először bélkés 

: 
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Farkas István elnök és 
mavai fejezték ba. 

tárgyalások alakjában legyen meginditva. 
Ezen célból a testületek kérjék fel tagjai- 

kat, hogy kérelmüket nyolc nap alatt jelent- 
sék be és ezel tekintetében a háztulajdono- 
sok és bérlők által delegált vegyes hékéltető 
bizottságok kisérlik meg a megállapodást 
létrehozni. 
Amennyihen azonban február hő végéig az 

ecsetek nagyobb számában a békéltetés meg- 
felelő eredménnyel járna, ugy hárnom tes- 
tület tegye meg a szükséges lépéseket az 
iránt, hogy a Bérleszállitás kérdése törvény 
által szabalyoztassék 

A lelkes hangulatban végetért nagygyülést 
Agárdy lIatván záró-



Oberth professzor szerint: . KRIZIS-MERLÉGE 
EGY EVvéMETokszácBán 

Berlin, február 2. 

A Brüning-kormány, mint jobb-közép kon- 
centráció azért jött a megelőző szociáldemok- 
rata vezetés alatt álló balközép kormány he- 
tyébe, hogy egy „reálpolitikusabb" gazdasági 
politikával kiemelje a német termelést a ká- 
tyuból. Csaknem egy esztendeje már, hogy a 
Brűüning-kormány a lakosság nagyméroü meg- 
terhelése árán mindent megtesz az ipari és a 
mezőgazdasági termelés érdekében: sok száz 
milliókat adott az iparnak adóleszállitás, di. 
rekt szubbenció s még többet a munkabérek 
leszoritása által, ugyancsak számtalan száz mil- 
tiókat a mezőgazdaságnak óriási pámok s di- 

Egy gazdag őrüli passzióból, egész or- 
szágotpusztithatel a világür-rakétával 

lehet vele küldeni Amerikába 
Oberth dr. azt igéri, hogy meg fogjuk tudmni azt is, 
milyen hideg van 1060 kilométerre a föld szine felett, 
Az első kis modellel végzett kisérlet után következ. 
nék a második kisérlet, kettős rakétával, amely 8 
méter hosszu lenne és 2000 kiló üzemanyagot vihetne 
magával. Acélból készült orrában postacsomagok lesz. 
nek. A rakéta éles elipszis-alakban repül fel sokszáz 
kilométer magasságba és éles ivben szeli keresztül 
az Atlanti-óceánt. Egyik európai kikötővárosból fogy- 

Egyébént 20 perc alatt levelet 

: Bécs, február 2. 

Az erdélyi származásu Oberth 
Hermann, aki két éven át Ber- 
linben folytatott kisérleteket 
rakéta-találmányával, - most 
Bécsben csinál propagandát 
tervének. Oberth tanár a mi- 
nap hosszas előadást tartott 
Bécsben és megmagyarázta az . - ják elbocsájtani utjára és az amerikai parton fog le. rekt segély alakjában. S e hatalmas összegek- mugynevezett világür-rakéta szállani. Az utat, amelyet a leggyorsább járatu óscán. 

kel a fogyasztó-dolgozó tömegeket, munkáso- szerkezetét és eshetőségeit. hajó ma 8-6 nap alatt tesz meg, a rakéta 20 pér. 
kat. alkalmazottakat terhelte meg, árleszálltás- Kisérleteinek lényege, előadása 
sal és egy szebb jöbő reményével biztatna őket. 

alatt járja be. Az ilyen rakéta előállitása ára Oberth 
szerint az volt, hogy sikerült Öbertn 

Mi oált be ebből eddig? Ennyi idő utan jog- 
gal lehet kérdezni, mi eredménye muftatkozik 
a szubbenciós termelés-pártoló állami beavat- 
kozásnak, mely a lakosság egyik rétegének ja- 
vára mesterségesen avatkozik be a termelés és 
a jövedelemelosztás rendjébe? Ime néhány 
szám, mely mindennél jobban beszél. 
Németország termelése mintegy harminc szá- 

zalékkal pisszaesett, a termelési erők alig nyer- 
nek kihasználást, négy és fél millió munkás 
van munkanélküli s a dolgozók nagy césze is 
röbiditett munkaidőbvel dolgozik, ugy hogy a 
bérjövedelem kb. harminc százalékkal sülyedt. 
Az ipari termelés 1929. juniusától 1930 ok- 

tóberéig 109.8-ról leesett 80.2-re; minthogy pe-. 
dss az esés az utóbbi hónapokban is folyta- 
tódott, azt kell megállapitani, hogy a német 
ipari termelés másfél ép alatt kb. harminc 
százalékkal esett. Él. a széntermelés az utolsó 
hónapokban habi két millió tonnábal ment, 
vissza, ennek dacára a készletek a mult épben 
négy millióról tizenkét millió tonnára emelked- 
tek. A nyersacéltermelés bisszament napi 22 
ezer, a nyerspastermelésé napi 15 ezer tonnával 
s már októberben a basipari üzemek csak ka-- 
pacitásuk 56 százalékáig voltak kihasználova. 
A foglalkoztatás mértéke még kirinóbban 

mutatja a ovisszaesést: az iparban teljesitett 
munkaórák száma a mult év bégére a kapaci- 
tás 53.4 százalékára visszaesett. Minthogy az- 
óta a munkanélküliség októberben kb. fél mil- 
lióbal nöbekedett, éppen ugy a röviditett mun- 
kaidőbel dolgozók száma is, a mult év végére 
az ipari termelés apparátusa Németországban 
kapacitásának feléig is alig polt kihasználba. 
Ennek megfelelő a forgalom csökkenése. Az 

utóbbi hónapokban 25–28.000 bagonnal kebve- 
sebbet raktak meg naponta. S a fogyasztási 
szöbetkzetek tagjainak fejenként heti básárlá- 
sa az előző éphez képest 12? Pfenniggel csök- 
kent. A pénzforgalom csaknem kétszéz millió- 
val, a báltóforgalom csaknem 500 millióbal 
csökkent havi átlagban. 

S mindez annak dacára, hogy a kiobitel 
aránylag még kedvező maradt. Áte mig az 
előző év utolsó negyedében Frnciaország kipi- 
tele 17.8 százalékkal. Angliáé 30-cal, az Egye- 
sült Államoké 36-tal, Olaszországé 389.6 száza- 
ékkal lesülyedt, a német kivitel csak 12.5 szá- 
zalékkal esett le. Ezt az előnyös helyzetet Né- 
metország a racionalizálás magasabb fokának, 
az alacsonyabb életnipónak s a jóovátételi fize- 
téseknek Köszönheti, melyek egy részét áruk- 
ban fizeti. Az utóbbi hónapokban azonban a 
német kivitel is erősen kezd lecsökkenni s a 
kedvező ébi mérleget a mult ép első hónapjai- 
nak jó eredménye adja; az ép második fele már 
sokkal kedvezőílenebb s nopemberben már az 
előző éphez képest a kivitel 223 millióoal esett. 
A drákói adókkal és vámokkal és munkabér- 

neki 4000 méteres másodper- 
cenkénti sebességgel gázt kilőni. Ezzel a gázsebesség- 
gel még ennél is gyorsabb repülési sebess 
ni a kilőtt rakétának. Szülővárosában, Medgyesen, 
most épit egy két méteres kis rakéta-modellt. Ennek 
a modellnek, amelyet még ebben az évben be fog fe- 
jezni, az a hivatása, hogy gázzal kiröpitve, 100 kilo- 
méter magasságra emelkedjen a világürben. 

A rakétát felszerelik meteorológiai készülékekkel, 
minden légköri magasság számára. Ezek a készülé- 
kek, ha repülés közben érintkezésbe kerülnek a meg- 
felelő légréteggel, elvégzik a maguk méréseit auto- 
matikusan, azután a rájuk szerelt ejtőernyő segitsé- 
gével maguktól visszahullanak a földre. A természet- 
nek féltve őrzött titkait fogják kikémlelni ezek a mü- 
szerek. Még ismeretlen levegő-régiók sajátságait is. 

get tud ad- 

szerint mindössze 12-14.000 márka, vagyis a mi va- 
lutánkban 48-50 ezer lej. 

Ez azonban Oberth szerint csak bevezetése lenne 
a rakéta azon szerepének, hogy kitörjön a földet öve. 
ző levegőrétegekből, számokkal alig kifejezhető tá. 
volságok felé, Vagyis a második lépés a világür ra- 
kéta lenne. Előadásában Oberth professzor azzal a 
kérdéssel is foglalkozott, vajjon a jövendő háboruját 
nem ezekkel a világür-rakétákkal fogják-e megvivni, 
hiszen egyetlen rakétával sokszáz kilóméter távolság: 
ra fekvő nagyvárosokat el lehetne pusztitani. Oberth 
tanár reméli, hogy a rakétát erre a célra nem fogják 
felhasználni, márcsak azért sem, mert tulságosan sok 
pénzbe kerülne. Nem lehetetlen azonban Oberth sze- 
rint, hogy egyszer akadni fog egy mérhetetlen gaz- 
dagságu őrült, aki 100 ilyen rakétával visszavonul 
egy erőditménybe és egész országkat tart terror alatt. 

vvVvVvevvvvv vvVvevvvvvvvvvvvvevvev /vvvVvvvvvvvvvvevyvovvvv : 

Danila vendégjárása nyomán: 

Szaniszlón meggyalá 1 

ták a zsidó templomot 
Goldberger ijedtében összeverte az egyik antiszemita hőst, akit lepedőben vittez ett 

Nagykároly, február 2. 

Magyar és román, zsidó és sváb vegyesen lakik 
Szaniszlón, de a különféle nemzetiségek békésen él- 
tek együtt ebben a szilágysági helységben mindaddig, 
mig a belügyminisztertől kapott vasuti szabadjeggyel 
ide nem érkezett a nyáron Danila Constantin és né- 
hány hétre igénybe nem vette a szaniszlóiak vendég- 
szeretetét. A vendégeskedés ideje alatt sikerült föl- 
boritania a helység békéjét és kutmérgező munkájá- 
val egymás ellen uszitani a nemzetiségeket. Akkori- 
ban Danilától ugy szabadultak meg ezen a vidéken, 
hogy a zsidók hétezer lejt adtak a távozásért. A mér- 
gező munkájának eredményeit azonban nem tudták 
vele együtt elexpediálni Szaniszlóról, ahol azóta csu- 
nya munka folyik. 

Danila néhány ifju hive elkeseredett és durva agi- 
tációt folytat Szaniszlón, a zsidók ellen,. Nemrégiben 
az összes zsidék házaira kiirták, hogy: Éljen Coárea- 
nu! Éljen Danila! A zsidó korcsmárosok házaira rá- 
pingálták ezt a biztató mondatot: Ne menjetek be 
ide, mert itt mérget árulnak. De a napokban még 
csunyább dologra is vetemedtek. A zsidó templom 
falára azt festették rá románul, hogy: Mindenki köp- 
je ke ezt a házat, ahol a zsidók összejönnek ellenetek. 
etek, sőt hónapok óta ott éktelenkednek ezek a föl- 

irások a szaniszlói utcákon és még csak kisérletet 
sem tettek annak kideritésére, hogy kik követték el 
ezeket az ocsmányságokat. 
Ez a büntetlenség még vakmerőbbé tette Danila 

szaniszlói legényeit és most már nyiltan is kiállot- 
tak a porondra, hogy végezzenek a szaniszlói zsi- 
dókkal. És a helyi hatóságok, amelyek eleinte nem 
léptek föl a megindult antiszemita izgatás és tem- 

kiséretében beállitott Goldberger Dezső szaniszlói 
vendéglős és terménykereskedő üzletébe, vizsgálatot 
tartani és velük együtt ment be oda Sábo Gusztáv, 
a helybeli román patikus fia és Erdélyi Dumitru ne- 
vü fiatalember is. A két ifju végigbontogatta, kóstol- 
gatta a vendéglő szekrényeiben levő üvegeket, kezd- 
ték lepecsételni azokat és egyre merészebbek lettek, 
amikor látták, hogy jogtalan és törvénytelen mun- 
kájukat a hatósági személyek szó nélkül tünik. 
Mikor az addig távolievő Goldberger megérkezett 

és látta a vendéglőjében folyó garázdálkodást, meg- 
kérdezte, hogy a két fiatalember mit keres ott, azt 
felelték neki, hogy azok a vegyészeti szakértők. A 
vendéglős a hivaialos megbizatást kérte, amit egyik. 
ifju sem tudott megmutatni. Goldberger erre tölszóli- 

totta az ifjakat, hogy hagyják el a helyiségét. Ez — 
miután néhány cigarettát és fröccsöt fizetés nélkül 
elfogyasztottak, — meg is történt, de elkullogtak a 
hatósági személyek is, akik elszégyelték magukat a 
vendéglős erélyes föllépésére. ; 

Persze, mindez nem ment simán, sőt heves jelene- 
tek kisérték, amelyek annyira megviselték Goldber- 
ger beteg feleségét, hogy sulyos idegbajjal fekszik 

A szégyenletes korcsmavizsgálat napja azonban 
más bajt is hozott. Goldberger este a vasuttól haza- 

felé ment Marosán Gusztáv nevü gazdálkodóval és 
a lakásához közel voltak már, amikor a sötétben 
elébe állott Sabó Gusztáv és előbb arculütötte Gold- 
bergert, majd bottal támadt rá 
Marosán odakiáltotta Goldbergernek, hogy vigyáz- 

zon, mert kés van Sabonál. Goldberger ijedtében ki- 
kapta Sabo kezéből a botot és ugy fejbeütötte vele 

teszállitásokkal sem sikerü.lt tehát a termelést plomgyalázás ellen, későbben már val sággal segéd- támadóját, hogy a póruljárt antiszemita ifjut lepedő- szanálni s a gazdasági világkrizis hatását ellen- kezet nyujtottak néhány éretlen suhancnak, ezekhez ben vitték haza. 
sulyozni. Az eredmény a munkanélküliség hal- 
latlan megnövekedése, négy és fél millióra, 

a manőverekhez. 

Igy eshetett meg, hogy a zsidó korcsmákban tar- 
Most aztán megindul természetesen a hatósági el- 

járások egész lavinája és a faluban máris hangoztat- 
. 5. tott egészségügyi vizsgálatnál szerep jutott egy-két ják az antiszemiták hogy erre rámegy a zsidó háza, egy és egy és fél milliópal többre, mint az elő-ott e s szen 2ő épben. Ezek közül kb. két millió részesül a fiatalembernek is, akik persze fölhasználták a ható vendéglője. Könnyen lehet, hogy igazuk lesz, hisze! 

munkanélkütliségi biztositásban, 500.000 kap 
krizis-segélyt, uganannyi községi segélyt s 
csaknem egy millió már azoknak a száma, a 
ik semminemü segélyben sem részesülnek. S a 

dolgozó munkások jövedelme is erősen lecsök- 
kent. Kuczinski számitásai szerint a munkanél- 
küliség és röbiditett munkaidő folytán átlag 
heti 14 márkával, azaz csaknem harmins szá- 
zalékkal. A munkabér pásárlóereje pedig le- 
esett 1929. nopemberétől 13 százalékkal. ÁAz 
sredmáni, hogy a német ipari munkás átla- 
gos jöbedelme 22 százalékkal alatta marad ma 
a hioatalosan kiszámitott létminimumnak. 
A Brüning-kormány által oigaszul 

árcsökkenés pedig ilyenformán néz k. 
óriási noámok folytán az agrártermékek árai kb. 
kétszáz százalékkal állanak a bilágpiaci árak 

? 8.t. 

beigért 
Az 

ban két százalékkal; 

ságok gyöngcségét és botrányokat rendeztek a korcs- 
mavizs 
egészségügyi ügynök: Pál János község itanácsos 

felett. A vámok és a monopóliumok hatása alatt 
az árak a köbvetkező ellentétes irányban ala- 
kultak Németországban a oilágpiacral: 1929 
október és 1930 október között 
gabona a pilágpiacon esett 35, Németország. 

rozs a oilá, jpiacon esett 53, Németországban 
18 százalékkal;. 
cukor a pilágpiacon esett 42, Németországban 

ő százalékkal; 
benzin a világpiacon esett 21, Németország- 

ban emelkedett ? százalékkal. 

latnál. - A községi orvos mellett müködő 

-
-
 

lista előretőréstől, melyet Brüning hátával f 

még eddig minden antiszemita heccnél a vakmerő zsi- 
dókat büntették meg, amiért szegény, ártatlan, véd- 
telen diákokat megvertek. Pláne a saját botjukkal 

A termelés szanálása tehát egy vonalon sem 
sikerült s a kilátások a jöbőre semmibvel sem 
jobbak. mint máshol a világon, hol a gazdasági 
krizis folytogatja a termelést. A Brünmg-kot- 
mány eszerint elvesztette topábbi létjugosult- 
ságát s ha mégis marad s maradhat igazi par- 
lamenti többség nélkül, annak oka csak a szo 

ciáldemokrata páni félelme egy nemzetiszociá- 

tartóztatni pélnek. Hogy joggal-e, az megint 
más kérdés. : 

DIENES LÁSZLÓ: 



felszámolás és ujabb fi- 
zetésképtelenség Aradon 

Arad, február 2. 

aradi piacon egymásután rendülnek meg 
Azrágibb, cégek- Ujabban a 68 év óta fenálló 

Érber és Fleischmann textilnagykereskedő cég 
lentette be, hogy március elsején felszámol 
as 100 százalékosan kiegyenliti tartozásait, 
Fizetéskép get jelentett a Német-Ma- 

gyarrádi Konyakgyár, mely közösen dolgozik a 

vv vvv 

Véres vasárn 

Likvidál egy hat- 
vannyolcévelenn- 

álló textilcég 

Hegyaljai Borkitermelési Részvénytársasággal. 
Itt a kinnlepőségek megközelitik a 100 millió 
lejt és ez a kdralméry fozta sulyos helyzetbe 

a társaságot.,. 
A Tinthaller-cég fizetésképtelensége ügyé- 

ben az Svezkedések nem vezettek eredményre 
és a hitelezők valószinüleg megkérik a cég el- 
len a csődöt. : 

amot remdeztek 
Cuza hivei Radautzban 

Egy halott és két sulyos sebesült 
—Ő1 Bukarest, február 2. 

A Radautzból Bukarestbe érkezett jelenté- 
ek szerint Cuza Ligájának a L. A. N. C.-nak 

ottani gyülését véres verekedés előzte meg, a 

mely : 
egy halálos és két sulyosan sebesüli áldoza- 

tot eredményezett. 
A belü iniszterium szükségesnek látta, 

hogy a véres radautzi vasárnapról maga tá- 

jékoztassa a sajtót s azért hivatalos jelentést 

ádott ki, amely szerint a sajnálatos incidenst 

a gyülésre szekereken felvonuló parasztság és 
e fendfenntartásra kivezényelt csendőrség kö- 

mötti félreértés idézte elő. : 
A szükszavu hivatalos jelentésből csak any- 
nyit lehet kivenni, hogy 

a nagyszámban összesereglő vidéki tömeg 

hmem tálta a esendőrség parancsait, 
mire a parancsnok attakot vezényelt. 

4 csendőrök és a tömeg közötti verekedés so- 
rán egy Horodsicu községből származó közép- 
Mdkolai diák annyira megsebesült, hogy 

rövidesen belehalt sérüléseibe. 

Julyosan megsebesült egy másik diák is, va- 

lamint a csendőrség parancsnoka, egy kapi- 

a mondattal fejeződik be: „A 
békésen folyt le. A belügyminiszterium Topor 

A belügyminiszteriumi jelentés ezzel a 
gyülés ezután 

ezredest és Miloteanu vezérfelügyelőt küldte 
ki az incidens okának kivizsgálására. 
Sajtójelentések szerint a véres csendőrat- 

tak a város határán játszódott le. A részint 
szekerekkel, részint lovasbandériumokban 
özönlő parasztság ugyanis a város határán 
erős karhatalommal találta magát szemközt. 
A csendőrparancsnok kijelentette, hogy miután 
a gyülést szabályszerüen engedélyezték a ha- 
tóságok, az emberek szabadon bevonulhatnak 
a városba, a szekereket és a lovakat azonban 
kint kell hagyni a város szélén, mert fogalmi 
zavarokat okozhatnak velük. A parasztok 
azonban nem akartak megválni szekereiktől s 
lovaiktól. Amikor aztán a csendőrség eőszak- 
kal is érvényesiteni akarta a kiadott parncsot, 
borzalmas kavarodás keletkezett. 
A meghalt diákot a'szó szoros értelmében a 
lovak taposták agyon. Ilyen körülmények 
között sebesült meg a másik diák és a csend- 
őrkapitány is. ; 
A város lakosságát a véres összecsapás hire 

rettentő rémülettel töltötte el, a gyülés maga 
azonban viszonylagos csendben folyt le. 

Megdöbbentő rablóávyilkosság a 
brassómegyel Hossruialu közeclében 

A menekülő gyitkos üldözőire is rálőótt 

Brassó, február 2. 

Szombaton éjszaka megdöbbentő rablógyil- 
kosság történt Hosszufalu és Tatrang, brassó- 
megyei községek között. A gyilkosság az or- 

száguton játszódott le, 
áldozata egy fiatal hétfalusi legény, akit a 
gyilkos hátulról, orvul lőtt le, vagy ütött 
valami éles szerszámmal. 

A gyilkos az áldozatot teljesen levetkőztette s 
ruháival és a ruha zsebeiben levő igazoló irá- 
sokkal és pénzzel együtt nyomtalanul eltünt 
Az országuton. 

A brassói ügyészség a jelentés vétele után 
ugy intézkedeit, hogy Mardare ügyész vezeté- 

sével a bizottság hétlőn délután 2 órakor száll- 

jon ki Hétfaluba a titokzatos rablógyilkossár 

részleteinek tisztázásáboz szükséges helyszini 

szemle megtartására. 

dig is, amig a törvényszéki vizsgáló bi- 

zottság hivatalosan jegyzőkönyvbe foglalja a 

Hosszufalu és Tatrang között lejátszódott drá- 

ma részleteit, a következőkben számolhatunk 

e a rablógyilkosság lefolyásáról: . 
Két hosszutalusi fiatalember, Tatrang felől 
igyekezett hazafelé. Tatrangon tudnillik tánc- 

mulatság volt, amelyen a környék fiatalsága 

nagy számmal vettek részt. Mikor Hosszufalu 
közelébe érkeztek, körülbelül 2 kilóméternyire 
ke utolsó házaktól, arra lettek figyemesek, 
kegy az utszélen emberi test hever, Közelebb 
erültek a mozdulatlanul fekvő testhez s han- 

gosan rászóltak. 
A laga mit csinál itt? 

kérdésre nem kaphattak választ, mert 
a fehérnemilre lenatkőztetett legény már ki. 

Menneddett. : 

keden néztek körül ép a boldfény deren- 
a ében kivebettek i y férfi, nagy 
tyut, valageínlen ay gtnsolán kagyott áldo- 

elemág é 

zat ruháit cipelve Tatrang irányában menekül. 
A két fiatalember erre kétségbeesetten kezdett 
eegitségért kiáltozmi. 
A segélykiáltás azonban hamarosan a torkuk- 

ra fagyott, mert a menekülő ember a távolból 
rájuk lőtt. A golyó szerencsére célt tévesztett 
s a két fiatalember gyorsan besiettt a faluba, 
ahol jelentést tettek a csendőrségen a gyilkos- 
ságról. 
A hosszufalusi csendőrőrstől azonnal járőr 

szállt ki a helyszinére, akkorra azonban a gyil- 
kos nyomtalanul eltünt. 
A gyilkos a hosszufalusi fiatal legényt, aki- 

ben lad Nicolaj 19 éves bolti kifutó fiura is- 
mertek, hátulról lőtte le. Koponyáján hatalmas 

Mesé 

A rep 

s. Modern Mozó 
Ma héttőn és kedden még mindenki megnézbet a diadalnas sikerü vidám német fl

moperetiet 

ka benzinku 
DIE DREI VON DER TANKSTELLE) 

Főszerepben : Lillimv Ha 

seb tátong, amely azonnal megölte. A gyilken 
áldozatának még ki sem hült holttenéről azon- 
nal lehuzta a ruházatot s azzal együtt menekült 
el, majd amikor a két hosszufalusi tiatalem- 
ber segitségül kiáltozott, még egyszer használ- 

ta fegyverét, hogy menekülését annál biztosab- 
bá tegye. 
A ttokzatos tragédia Hétfalu községeiben 

nagy izgalmat és megdöbbenést váltott ki. 

Fi Höőveen 
: Bombay, február 2. 

A nacionalisták jövőbeli magatartását illető. 
leg Gandhi tegnap nyilatkozatot adott a sajtó 

képviselőinek s határozottan hangoztatta, hogy 
a polgári ellenállási mozgalmat mindaddig 
nem adják fel, amig a következő feltételek 
mellett nem köthetik meg a fegyverszünetet: 

általános amnesztia az összes politikai fog- 
lyoknak; 

minden megtorló intézkedés beszüntetése; : 
a textil-áruk, szeszes-italok és kábitó-szerek 

bojkottjának a megengedése és 
a só-monopólium elleni harc elismerése. 
Ezek azok a minimális! követelések, ame- 

lyeknek a teljesitéséhez Gandhiék a polgári 
ellenálási akció megszakitását kötik. Miután 
viszont nem igen lehet remélni, hogy az alki- 
rály és a londoni kormány elfogadja ezeket, 
Indiában további harcokkal kell számolni. 

Gyilkos orvos 
Prága, február 2. 

Kalandos módon számolt le feleségével, aki- 
vel rossz házaséletet élt Csernoszini csehor- 
szági városka körorvosa, dr. Mayer Jőózsef. Az 
orvos tegnap azt ajánlotta a feleségének, hogy 
tegyenek egy nagyobb autókirándulást a kör- 
nyéken. Az asszony, miután a férj szokatlanul 
kedves volt hozzá, örömmel egyezett bele a ki- 
rándulásba és nemsokára el is indultak. Ami- 
kor az autóval Plan község határába értek. az 
orvos, aki addig mindenféle ártatlan témáról 
a legszívélyesebben beszélgetett a feleségével, 

hirtelen felugrott a kormány-kerek mellől, 
előrántotta revolnerét és szó nélkül agyonlót- 
te mellette ülő feleségét. 

Tettének végrehajtása után az autóval és rajta 
a halott askzonnyal bement Pan község csend- 
őrségéhez, utközben azonban még : 

önmagának is a lábába lőtt. 

A csendőrségen előadta, hogy az országuton 
egy ismeretlen férfi állitotta meg az autójukat 
azzal, hogy a pneumatiknak valami baja van. 
— Én erre leszálltam — folytatta elbeszélését 

az orvos, – és a kocsi alá feküdtem, hogy 
megnézzem, mi a hiba. Mialatt az autó alatt 
feküdtem, az ismeretlen lelőtte a feleségem és 
nekem a lábamba lőtt. 
Az ezután következő vallomás során az or. 

vos azonban belezavarodott vallomásába. - Al 
törvényszéki orvos megállapitotta, Kogy a lő. 
vések közvetlen közelben történtek. Az orvos 
erre visszaszivta előző vallomását és azt pró- 
bálta lkitetni. hogy a felesége öngyilkosságot 
követett el, elkzőleg pedig rá lőtt. 

A keresztkérdések sulya alatt ez a vallomás 
is összeomlott és végül elismerte a gyilkos- 
ságot. : 

Az orvosnak két gyermek is van. Letartóz-. 
tatták. 
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! Brassó, február 2. 
Életszinvonalunknak legszükebb anyagi alapjaira 

való lenyomódása ugyanugy, mint nagy mestere, Zo- 
la idejében, ismét a realizmust tette uralkodóvá a vi- 
lágirodalomban s az uj realista áramlaton belül is 
a friss valóságból táplálkozó riport-regény ma érthe- 
tően a legindokoltabb és legkedveltebb. Napjatnk 

egyenesen szükségszerüvé teszik 
ÍIrói temperamentuma, átható szeme, nagyszerü ala- 

kitő-tehetsége és csillogóan könnyed irásmodora Ml- 
kes Imrét, a B. L. kiváló munkatársát, erre a mo- 
dern müfajra predesztinálják s első nagyobbszabásu 
ilyen munkája, az Erdély Utja, megmutatta, hogy a 
magyar nyelvterületen valóban ő vezet máris ezen a 

Méren. 
Elhivatottságát azonban uj regénye, az „Arzén" do- 
kumentálja elvitathatatlanul. — Ebben Mikes Imrét, 
mint a legjobb riport-regényirók egyikét ismerjük 
meg, akinek irásában Upton Sinclair-i erő, elevenség 
és mély emberiesség lüktet. - Az , Arzén" irodalmi 
szempontból nemcsak eléri, hanem meg is haladja a 
viláhiressé vált amerikai iró teljesitményeit, világné- 
zketi elfogulatlanságával pedig értékesebbé teszi a 
Mocsár-nál, vagy Petróleummnál is. 
A magyar irodalomban Mikes Imrének ez a regé- 

nye teremti meg a riport-regény igazi muüfaját. 

—
—
—
—
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Az „Arzén" a tiszazugi 
génye. : 

A történet maga ismeretes. Névtelen levelek ér- 
keztek a szólnoki ügyészséghez, hogy két tiszazugi 
községben, Nagyréven és Tiszakürtön az asszonyok 
évtizedek óta méreggel pusztitják 1 férjeiket, szü- 
leiket, gyermekeiket. Fantasztikus vádak repkedtek, 
olyan szivszoritóak és hihetetlenek, hogy a hatóság 
először papirkosárba dobta a feljelentéseket. 
Nem igaz! Nem lehet igaz! : : 
AAz ember ember és nem állat! : 

Azonban a névtelen levelek egymást követik és 
konkrét adatokat közölnek az ügyészséggel, mely vé- 
gül is intézkedik, őrizetbe vesz néhány gyanusitottat, 
s elrendeli 10 évre visszamenőleg 30-40 sir felbon- 
tását. : : 

S a haottak vádolni kezdenek. 
Mindjárt az első koporsóban megtalálják a még fé- 

tömegkatasztróla re- 

lig telt arzénes üveget. A gyilkos a föld alá rejtette 

Miért gyilkoltak 
a fiszazugi asszonyok? 

Erre a kérdésre ad feleletef Mikes Imre 
9.-én induló grandiózus riporíregénye 

N 

zugon alacsonyabbrendü s másutt miért jelenti a leg- 
nemesebb, legönzetlenebb érzések kohóját. 

Nem a női lélek alacsony, hanem a tiszazugi fal- 
vakban müködtek és hatottak rendkivüli erők, a 
melyek mocsárrá fertőzték azt, ami eredendőleg tisz- 
ta és ragyogóvizü tengerszemnek készült. 

Éppen ezen a ponton, a női lélek problémájával 
kapcsolatban emelkedik ki az „Arzén" figurái közül 
Fazekas Zsuzsannának, a nagyrévi bábaasszonynak 
alakja. 
Miként az életben is történt, ugy a regényben is 

(mely egyébként hüségesen követi a valódi eseménye- 
ket) e démoni erejü nő körül futnak össze a rette- 
netes bünügy szálai. 
Ez az ördögi némber volt Tiszazug Rasputinja. Ö 

azonban nem egy embert, nem egy családot tártott 
hatalmában, hanem 100 és 100 embert, egy egész fa- 
lut, sőt több falut. Hatalmas szervezetet épitett ki, a 
mely könyörtelen hatalmában tartott mindenkit, áki 
hálójába került és évtizedekig dacolni tudott Társa- 
dalommal és Egyházzal egyaránt. : 
A büntető hatóságok előtt még ma is rejtély Fa- 
zekas Zsuzsánna csudálatos és végtelen hatalma. — 
Egyetlen nő, aki ezrek életét irányitotta és juttatta 
a osvány legmélyére. 

gy teérpeszkedett Tiszazug felett, mint a Kosoz 
testtévált szelleme. 
Vajjon ki volt, mi volt ez a nő? 
Mielőtt megkérdezhették volna tőle, mérget ivott 

és meghalt. 

rat akkor üritette ki, amikor a csendőrök háza ka- 
pujáig értek. : : 

emeeeesesmesoesesekesseseeesesec 

-
 

ták róla, ho 
metése ünnepi körülm 

De hatalma még halála után is tartott. Ambár tü 

40, vagy 50 embert gyükolt meg. t.. 

Haran. ek között zajlott le. 
gok, nagy beszédek és 

Beszélni még ma sem 
Ki volt? 
Az „Arzén" művészi erejü lélekrajzzal igyekszik 

választ adni erre a kérdésre. 
S ez a válasz: Vádirat! 
Vádirat, amelyre felelni kell. 

iszsirhely : 
nagyon mernek róla. 

A tiszazugi katasztróta leszámolása a törvény pa- 
. 

ragratusai szerint folyamatban van. 

Kardos Mihálynét, az egyik gyilkost, néhány nap. 
pal ezelőtt akasztották fel Szolnokon. Égy másiknali 
a 72 éves Lipka Pálnénak kötélre szóló itéletét most 
erősitette meg a pesti tábla. S rajtuk kivül is van né. 
hány halálos itélet, négyen öngyilkosok lettek, kettő ! 
megőrült nyolc kapott élettogytiglani tegyházat, 12 
pedig tiz-tizenöt évet. 
De meggyógyitottuk-e a beteget, ha eltüntettük a 

fertőző betegség külső jeleit?? 
A kötél és a börtön büntethet. De nem gyógyithat, 
Be kel! világitani a mélybe, a posványba, ahon. 

nan a bün utjára indul. Ki keli száritani a mocsarat, 
mely mérges virágokat termel. 
Nemcsak büntetni kell. Gyógyitani is. 
Ezt a feladatot vállalta az „AÁrzén, mikor a rette. 

netes tiszazugi büntényen keresztül feltárni 
szik a Falu társadalmi és erkölcsi tragédiáját. 
Az „Arzén" a mai élet, a mai szomoru életünk 

regénye. 
Ez teszi Mikes Imre érdekfeszitő munkáját magas- 

rendü szociális tevékenységgé. 

Mikes Imrének ezt az egyedüállóan ujszerü regé- 
nyét február hó 9-én kezdi közölni a B. L. Ugyanazon 
a napon, amikortól kezdve megnagyobbodott, modern 
alakban, felfrissült nyomdatechnikai külsöben és az 
eddiginél is változatosabb, szinesebb tartalonmimal je- 
lenik meg. Vonzóbb, izgatóbb és irodalmilag szinvo. 
nalasabb eredeti regényt aligha indithatna meg uj 
köntösében a B. L. mint kedvelt munkatársának ez 
az ujabb ragyogó irása. Az utolsó pillanatig várt. A méreggel telt poha- 1 gyogó i Ul ruhájában kivételesen értékes irodalmi ajándé. kot visz olyasóinak a B. L., Mikes Imre „Árzéne ci mü sletregényében. 

ee sessesteseegeseseöese 

Auáusztusban kezdik meg 
d férményelőlesek tolyósítását a 

A 

igyek. 

Méiszár millió irankos kölcsönből 
bünének bizonyitékát. Azt hitte, örökre eltemet min- bün Erdélyben négy bank és több bukaresti pénzintézet 

A második holttestet vegyészek vizsgálják meg s 
annyi arzént találnak benne, hogy tiz halálra is ele- 
gendő lett volna. : 

És igy tovább a harmadik, a negyedik, az ötö- 

Az örökre elnémult áldozatok megszólalnak és bi- 
ráik elé állitják a tiszazugi falvak némbereit. 

Egész hadsereget tesz ki az elfogottak száma. A 
hőhér kezét dörzsöli és aratásra készül. 

Körülbelül ez Mikes Imre érdekfeszitő regényének, 
az „AÁrzénő-nek cselekményvázlata. 
Ez a regény azonban alantas munka lenne, ha nem 

akarna egyebet, mint ördögi büntettek 
megfogni az olvasó érdeklődését. 
Az „Arzén magasabbra tör. : 
Nemcsak arra világit rá, hogy hogyan, hanem ar- 

ra is, hogy miért gyilkoltak a tiszazugi asszonyok. 
A majom is átöleli csecsemőjét. A kutya is szere- 

tettel nyalja kölykét. Miért ölték hát meg gyerme- 
küket a nagyrévi asszonyok? 
Még a kis fecske is anyja után csinog. Még a pár- 

duckölyök is vonyit, ha egyedül hagyják és örömé- 
ben dorombol, ha ányja visszatér. Miért ölték hát 
meg szüleiket a tiszakürti asszonyok? x 
Még a pávián is együtt kóborol párjával. S még a 

toportyán féreg is életével védelmezi nőstényét. Mi- 
ért gyilkolták hát meg férjeiket a tiszazugi nők?- 

leirásával 

Persze, a kávéházi szociológusok könnyen felelnek: 
–Miért? Hát a föld miatt! A' 

gyon miatt! 
Az „Arzén" azonban nem. elégszik meg ezzel a vá- 
lasszal. Hiszen a gyilkos nők javarésze gazdag volt! 
Vagy talán elromlott sexuális erkölcsök miatt? 

Vagy, mert gyenge volt a jegyző, erőtlen a pap? 
Egy szóval nem lehet erre válaszolni 

köezer és egy ok, ezer és egy körülmény játszott 
közre. : : 
Csak az érti meg, aki velejéig hatol ennek a szo- 
moru, páratlan bünügynek. : 

Az „Arzén" a maga egészében tárja föl ezt a tra- 

pénz miatt! A va- 

gédiát, melyből kisarjadt és óriásira duzzadt Tisza- 
zug mérges virága. : 
Mikes Imre bönckése az „AÁrzén"-ben mélyen, ki- 

méletlenül, bátran belevág az eleven husba. 
Fájdalmas ez a vágás, de gyógyitó. 

Helyén nem nő több gyilkos kelevény! 

Az ,„Arzén felveti azt a problémát is: miért éppen 
a nak A gyükosok : 
Mi nem a ijak gyilkolták le feleségeiket? 
Mfért nem ők ölték meg züleiket? Miért az anya és 
miért nem az apa tette el láb alól yermekét, mi- kor az apában már a természet rendje szerint ke- vésbbé őserejü, kevésbbé nagyszerü ösztönőös a 
szülői érzés, mint az anyába vában - 
Talán vizony a női alacsonyabbrendü, mint a férfini lélek?. 
Képtelen feltevés, 
Hát ha alacsonyabbrendü, miért éppen csak Tisza. 

fiókja fogja a mezőgazdáknak a kölcsönt szétosztani 

Burileanu, a Banca 

melyek alapján a 200 
mezőgazdák körében. 

Bukarest, febráur hó 2. a Nationala bankkormányzója ma értekezletet tartott a bukaresti nagy bankok vezetőinek bevonásával, amelyen végleg megállapitották azokat a feltételeket, a 
millió frankos kölcsönt terményelől a egek formájában kihelyezik 

A bankkormányzó ismertette a francia Banque des Acceptationnal kötött megállapodást, amely előirja, hogy a kölcsönöket hat, maximum kilenc hónapra lehet kihelyezni és jebb a gabonaérték hatvan százaléka erejéig 
A terményelőlegek kihelyezése augusztus 
A technikai lebonyolitás ugy történik, hog 

lyezi ki az előlegeket. Ezek az intézetek 9 s 
zalékkal helyezik azt ki. 

15-én veszi kezdetét. 
y a Banca Nationala egyes intézetek által he- 
zázalékért kapják a pénzt, és legfeljebb 12 szá- 

legfel- 
adható termén yelőleg. g 

Az értekezlet megálla itotta azt is, hogy mely bankokat bizza meg a Banca Nationala a terményelőlegek közvetitésével, illetőleg kihelyezésével. Ezek a pénzintézetek az ókirály- 
ságban: A Banca Chrissoveloni, a Banca Moldova, Banca Comerciala Italiana, a Banca Gene- rala, a Banca Romaneasca, Erdélyben a következő bankol kapnák pénzt a terményelőle- 

T agyszebeni 
Brassó. 

eessegeseemmseseseemeBDBBenTeSée 

ek folyósitására: Albina-bank Nagyszeben. Erdélyi Bank és Takarékpénztár Kolozsvár, 
Általános Takarékpénztár Nagyszeben, és a Brassói Általános Takarékpénztér 

Eltették láb alól a Pilsudszky-ellenes 
összeesküvés bünpörének koronatanuját 

. 

Varsó, február 2. 
Titokzatos gyilkosság tartja izgalomban a 

lengyel főváros politikai köreit. Á gyilkossá 
Varsó egyik külvárosában toörtént s annak ál- 
dozata egy Osszicky nevü férfiu, aki régeb- 
ben igen fontos és ekszponált szerepét játszott 
a lengyelországi szociáldemokrata párt moz- 
galmai 
veit és a varsói 
ba szegődött. 

aiban, azonban később cserbenhagyta el- 
politikai rendőrség szolgálatá- 

Osszicky ineggyilkolsa a következő szem- 
pontok miatt ér 

politikai bünpörnek a főtárgyalá- 
sára, amelynek vádlottjai a mult év folyamán 
Pilsudszky marsall ellen merényletet terveztek 
és az összeesküvés tervének kipattanása után 
kerültek vizsgálati fogságba. 

Osszicky vedig ennek a nagy izgalommal 
várt poka kai bön örnek voll a Keón tanu. 

a vádlottak ellen már a vizsgálóbi 
tt megtette rendkivül terhelő v e r sát. 

A varsói politikai körök - pártárnyalat 

- 

emel különösebb figyelmet. 
A varsói törvényszék most készülődik annak 
a hatalmas i 

Politikai gyilkosság bosszuból vagy óvatosságból 
szerint természetesen - más és más magya- 
rázatot találnak Osszicky meggyilkolására. – 
bban mindenki egyetért, hogy poitikai gyil- 

kosság történt, Az egyik verzió szerint az 
összeesküvők köréből tették el láb alól a ter- 
helő koronatanut. Ellenzéki oldalról azonban 
épp ilyen határozottsággal állitják, hogy 
maga a kormány készítette el a véres bün- 
tényt, csakhogy eltegye láb alól Osszickyt 

s ezzel megakadályozza azt, hogy a politikai 
bünpör főtárgyalásán szóbeli vallomásáva 
esetleg dezavuálja a vizsgálóbiró előtt elmon- 
dott adatokat. 

csakis ettől lesz a cipőd fénucs! 



Bukarest, február 2. 
A csütörtöki véres események hatása alatt 

álinak még a fővárosi körök, de a hatóságok 
i, amelyek a történtek után a főváros terüle- 

fén mindennemü gyülekezést megakadályoz- 

Dal kamatellenes liga mára tervezett gyülé- 

sét betiltották, ugyancsak betiltották a vasuta- 
sok gyülését is. 

Egy ki nem kézbesitett rendelet 
következménye. 

A csütörtöki véres események ügyében a 

vizsgálat persze megindult. Ez alkalommal 

szomoru szenzációként pattan ki az a tény, 

hogy 
a csütörtökön felvonuló munkások követelé- 

seit a kormány már tiz nap előtt teljesitette 

ég csak az adminiszráció bünös, mely erről 
a tényről nem értesitette a vasuti mühelye- 

ket és munkásokat. 

-A vasuti munkások ugyanis az áldozati adó 

ügyében memorandumot terjesztettek be a 

kormányhoz, mely még e hó első felében fog- 

lalkozott is a munkácok kérésével és akkor 

elhatározta, hogy teljesiti azokat, amennyiben 

csak a törzsfizetésre alkalmazza az áldozati 

faxát. Erről a tényről értesitette a CFR admi- 
nisztrációs bizottságát, mely január 21-iki ülé- 
sén foglalkozott a minisztertanács leiratával s 
ugy döntött, hogy 

az áldozati taxákat csak az alapfizetés és a 
drágasági pótlék után vonja le, ellenben 
nem vonja le a házbérpótlékok, az akkord- 
bérek és a mechanikusok pótlékai után. 

Érről a határozatról azonban nem értesitették 
sem a vasuti mühelyeket, melyek ennek foly- tán a teljes fizetések után vonták le az adót, 
sem a munkásokat, akiknek elkeseredése csak 
növekedett, hogy még csak válaszra sem mél- tatták követeléseiket. 

A minisztertanács és a vasutak adminisztrá- ciós bizottsága pedig a munkások követeléseit 
könnyen teljesithette. miután alapjában véve 

teljesíthető volt. Amikor megvizsgálták a kö- 
veteléseket, kiderült, hogy 
az országban dolgozó 22000 vasuti mühely- 

munkás közül 17 százalékának, alig o ezernel. tizetése éri el a havi 4000 lejt, miz 
a többieké ennek is alatta marad. 
Pontosság és rend esetén elkerülhető lett 

volna a véres incidens, mely két halálos, szá- mos sebesült és nagyszámu letartóztatott áldo- 
zatot követelt. 

A tavalyi rokkant tüntetést is.. 
a [4 Annál nagyobb felháborodást kelt az admi- 
nisztrációnak ez a sulyos hanyagsága, mive 
most élénken kommentálják azt a tényt, hogy 

Asíra (ipolló) Mozdó 
Brassó 

Hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön 

az idény legnagyobb filmeseménye 

lazz-király 
100 h-os szines revülilm

 fut. Németül kon- 

erál: ARNOLD KORFF. Németül énekel : 

JOHN BOLES. 

Egenkivül 300 tagu lazz zenekar Paul, MWi 

emann lazzkirály vezetésével. 500 vür
l. 

Előjáték hangos Fox hiradó 
és Micky Maus vigjáték. 
Rendes olcső hnelyárak. 

Februá, 4 

A véres csütörtök és a bürokratizmus 

Tiz nap előtt teljesítették 
a mumkások követeléselt 
-dcarértesités cimaradt 
A nemzeti-parasztpártiak megállapitása szerint 

is a rendőrség felelős a történtekért 

a tavalyi botrányos rokkant tüntetést is ha- 
sonló mulasztás idézte előő 
Még élénk emlékezetében él a főváros kö- 

zönségének a felháboritó jelenetek sorozata, 
mely a főváros utcáin játszódott le, amikor 
béna rokkantak tömege vonult fel tavaly kö- 
veteléseivel és csendőrséget és tüzoltóságot ve- 
zényeltek ki ellenük. Tumultuozus jelenetek 
játszódtak le a mankóikkal védekező rokkan- 
takkal, melynek hatalmas vizsugarak vetettek 
véget, melyekkel a rokkantakat szétkergették. 
Most élénken kommentálják, hogy mikor a 

rokkantak felvonultak, a minisztertanács hatá- 
rozata régen készen volt és kedvezően döntött, 
azonban erről a tényről szintén elmulasztották 
értesiteni a rokkantakat. 

Ki a felelős? 

A nemzeti parasztpárt tegnap esti kerületi 
tagozati ülésén foglalkozott a lejátszódott vé- 
res eseményekkel. Ennek a gyülésnek az adott 
érdekességet, hogy Pompiliu Joanitescu volt 
kormánypárti államtitkár, a tagozat elnöke 

mondott éles birálatot az események felett. 
A gyülés megnyitása után Joanitescu indit- 

ványára egy percig tartó hallgatással és felál- 

lással adóztak Craciun tagtárs, a párt áldoza- 

tul esett tagja emlékének. Majd Joanitescu ál- 

lamtitkár felsorolja a sébesült párttagok neve- 

it, akik szintén áldozatai az eseményeknek. 

– A nemzeti parasztpárt - mondotta Joa- 
nitescu — és a kormány nem felelősek a leját- 

szódott eseményekért és nincs elég elitélő sza- 
vunk a történtekről. 

A rendőrlegénység páratlan brutalitással ki- 
nozta meg nemcsak a munkásokat, hancm az 
ártatlan járókelőket, köztük nőket is, akik 
véletlenül sodródtak a tömegbe. 

— Az események váratlanul törtek ki, a 
párt vezetői - sajnos - a választások miatt 
távol voltak a fővárostól és igy arról nem 
tudtak, különben talán másként játszódtak 
volna le az események. A mi pártunkat érte 
az első csapás és mi vagyunk az elsők, akik 
felemeljük tiltakozó szavunkat, Követeljük a 
bünösök megbüntetését, akárkik is legyenek 
azok. 
A gyülésen Petrica Bruteanu, a kerület al- 

polgármestere elmondotta, hogy 

a rendőrség a tagozat számos tegját ártatla- 
nul letartóztatta, bár azok a legbékésebb 
szándékkal jelentek meg. 

Még a gyülé sideje alatt kérést intéztünk a 
hatóságokhoz, hogy bocsássák szabadon a le- 
tartóztatottakat. 
Nagy felháborodást keltett az alpolgármester 
közlése, aki ezaán elmondotta. hogy 
nála megjelent egy rendőr, aki közölte, 
hogy a letartóztatottakat a rendőrségen meg 
verték és bántalmazták. 

A gyülés ezután határozatot hozott, mely- 
ben kéri a kormányt és Mihalache belügymi- 
nisztert, hogy az eseményekért szigoru bünte- 
tésben részesítse a bünösöket. : 

Eltörlik a közüsztviselők áldozati adóját 
A fővárosban csütörtökön lejátszódott ese- 

mények, valamint a köztisztviselők napról- 
napra növekvő elkeseredése 
arra inditotta a kormányt, hogy mérlegelés 
tárgyává tegye az áldozati adó további levo- 
nását. 
A költségvetés több mint két milliárdos hiá- 

nyának pótlására hozta meg a kormány az el- 
mult évben az áldozati adó törvényét, dacára 
azoknak az aggódó figyelmeztetéseknek. me- 
lyek minden oldalról elhangzottak. Bár a kü- 
lönböző fizetési osztályokat fokozatosan sujt- 
ja ez az 1931 január 1-én életbe léptetett tör- 
vény, 
mégis látható volt, hogy a legalacsonyab 
fizetési osztályu kishivatanokok és munká- 
sok nem birnak el semmiféle fizetési reduk- 
ciót. 

A törvény végrehajtásának következménye 
volt a vasuti mühelyek munkásainak mozgal- 
ma, mely csütörtökön véres eseményekben 
robbant ki. Három nappal ezelőtt a köztiszt- 
viselők ligájának egy köldöttsége jelent meg 
Mironescu miniszterelnöknél, mely magával 
hozta a köztisztviselők terjedelmes memoran- 

dumát, melyben tiltakoznak a betiltott 
sük ellen, másrészt módozatokat ajánlanak ar- 
ra nézve, hogy az áldozati adó levonása he- 
lyett milyen forrásból pótolhtná a kormány 
a hiányt. 
A tegnapi minisztertanács foglalkozott a 

köztisztviselők memorandumával és annak ta- 
nulmányozására bizottságot küldött ki. Ez a 
bizottság Manoilescu kereskedelemügyi, Popo- 
vici Mihály pénzügyi és Raducanu közleke- 
désügyi miniszterekből áll. 
Az eddigi tervek szerint a fekete szesz le- 
küzdésével remélik, hogy a szeszadókból 
most már elegendő pénz fog befolyni a két 
milliárdnyi hézag pótlására, ugy, hogy az 
áldozati adók behajtására nem lesz szük- 

szükség. : ' 
Az esetben, ha a szeszadó-jövedelem nem biz- 
tatna elegendő kilátásokkal, a kormány tervei 
szerint a szeszgyártást monopolizálják és bér- 
be adják, az igy előállott jövedelemből pedig 

ülé- 

pótolják az áldozati adók eltörlése folytán elő- 
állott hiányt. 
Az áldozati adó eltörléséről már a legköze- 
lebbi napokban véglegesen dönteni fog a kor- 
mány. ! 

Vasármap délelőtt izáalmas ülést 
tartottak a vasuti munkások 

Bukarest, február 2. 

Vasárnap délelőtt a vasuti müheymunkások 
és iparosok tüntető gyülést tartottak az áldo- 

zati taxa ellen. A Szindikátus helyiségei tömve 

voltak, sőt az utcákat is a munkások tömegei 
árasztották el. 

A tüntetés azonban elmaradt. A szenvedé- 

lyek csak bent az ülésteremben viharzottak, 

az utca csendes és nyugodt maradt. A gyülést 

magát a hatóságok még a csütörtöki esemé- 

nyek előtt engedélyezték. 

Az elnöki tisztet Constantin Sparlea töltötte 

be. Mindenekelőtt a csütörtöki tüntetés ál- 

dozatairól emlékezett meg. A gyülés tagjai 

felállva, teljes egy percig tartó némasággal 

áldoztak a két halott emlékének. Az elnök az- 

után bejelentette, hogy az egész ország terü- 

letén. minden nagyobb városban összeültek a 

vasuti munkások s gigászi karban orditják a 

kormány elé, hogy nem engedhetik kiszedni a 

mindennapi kenyeret a maguk és gyermekeik 

szájából. 
ÉElnök után Traistaru munkás szólalt fel. Két 

év óta harcol a munkásság, hogy jobb be- 

látásra birja a kormányt azokkal a töme- 
gekkel szemben, amelyek a legtöbb energiát 
áldozzák az országnak. Ezt a harcot előbb a 
kormányba vetett szilárd reménység inditot- 
ta meg. aztán a fokonkint jelentkező és egyre 
keserübb csalódás táplálta. Ma már ott tart a 
munkásság, hogy csak száraz kenyeret kér és 
mégis golvót kap. 
Chempet delegátus Marinescu rendőrpre- 

fektus felfüggesztését követelte. „Lupény és 
Bohus után természetszerüen következett a 
bukaresti véres csütörtök" — mondotta - 
hiszen mindenütt olyan emberek állottak a 
karhatalom élén, akik semmit sem törődnek 
egy emberi élettel". Éppen ezért, - folytatta, 
– követeljük, hogy az uj rendőrprefektust 
először elmeorvosokkal vizsgáltassák meg s 
csak akkor nevezzék ki, ha egészséges lelkü 
embernek találják. 

Mirescu szociáldemokrata képviselő nagy 
beszédben mutatta ki, hogy ez a kormány is 
éppen olyen reakciós, mint a megelőzőek vol- 
tak. 

A gyülés igen zajos és igeu elkeseredett han- 
xulatban ért véget. 

B. I. 5



Megindult a bukaresti szinpártoló bizottság akciója ! 
k 

A válsághírekre összelogott 
a bukaresti magyarság szin- 

háza megmentésére 
Ui helyiségben uj életre kel a bukaresti magyar szinház 

Bukarest, február 2. 

Az utolsó hetekben aggasztó hirek keltek szárnyra 

a bukaresti magyar szinházzal kapcsolatban és tagad- 
hatatlan, hogy a romániai magyárság fontos kultur- 
erőssége körül veszedelmes viharfelhők gyülekeztek. 
Ha a üzenkettedik órában is, a bukaresti magyarság 
végre megmezjult szinháza megmentésére és minden 
reménység an arra, h a nehézségekkel küzdő 
szinház, mely a szinpártoló bizottság támogatásával 

uj helyiségben, uj anyagi eszközökkel folytatja mü- 
ködését, a gyermekbetegségeken átesve, most már 
zavartalanul fog dolgozni. 

MI AZ IGAZSÁG? 

Az erdélyi sajtóban az utolsó időben egymásután 
jelentek meg éleshangu cikkek a bukaresti magyar 
szinház ügyével kapcsolatban, amelyek Kovács Imre 
igazgatót tették felelőssé elsősorban, másrészt a bu- 
karesti magyarság indolenciáját emlegették az anyagi 
sikertelenségért, mellyel a szinház müködött. 
Amikor a szinház heroikus küzdelemmel megindult, 

az első sulyos csapás akkor érte a szinházat, amikor 
a helyiségét, melyet szerződésileg biztositott, nem 
kapta meg és ennek folytán szükséghelyiségben volt 
kénytelen megkezdeni előadását. A társulat a szük 
szinpadon is a legnagyszerübb müvészi teljesitményt 
nyujtotta, azonban a közönség igényesebb része még- 
is távol tartotta magát a szinházteremnek kevéssé al- 
kalmas helyiségétől és igy a bevételek elégtelenek- 
nek bizonyultak. A társulat tagjai maguk tiltakoz- 
tak a helyiség ellen, ennek dacára kitartottak a mai 
napig, amikor az anyagi nehézségek már fenyegetők- 
ké váltak, mert ugy a terembér, mint a szinészek 
fizetése csak a legnagyobb nehézséggel volt kiegyen- 
lithető. Sulyosbbitotta a helyzetet, hogy Kovács igaz- 
gató január közepén elutazott és két hétig távol volt, 
mialatt feleségére bizta a szinház igazgatását és mi- 
re visszajött, a bajok akuttá váltak. Az Amititia he- 
lyiség bérletiszerződése lejárt, az uj helyiséghez szük- 
séges tőke hiányzott, sőt, a szinészek gázsijára sem 
volt fedezet. 

MEGINDUL A SEGÉLVAKCIóÓ 

A bukaresti magyarság vezetői szombaton este ösz- 
szejöttek, hogy egy szinházvártoló bizottságot alakit- 
sanak, mely a bajbajutott bukaresti magyar szinhá- 
zon segitsen. A szinházteremben sSzép számu magyar 
közönség jött össze, akik között megjelemtek a bu- 
karesti magyarság szellemi vezetői, élén Kányádi Bé- 
la és Nagy Sándor lelkészekkel. 

A megbeszélésen László Arnold, a bukaresti uj- 
sáigró csoport elnöke vázolta a helyzetet. 
Kovács igazgató kijelentette, hogy a bukaresti ma- 

gyar szinházba eddig olyan nagy tőkét invesztált, 
mint a kolozsvári szinházon kivül egyetlen erdélyi 
szinház sem. Ma olyan szinházakat láttunk összeom- 
lani, melyek évtizedek óta állanak, pedig sulyos mil- 
HHós állami szubvenciókat élveznek. Nincs olyan szin- 
házi vállalkozás, mely a közönség támogatása nélkül 
megállhatna. Kijelenti, hogy hajlandó egy bizottság 
előtt bizonyitani, hogy mennyit invesztált a szin- 
házba. 

Az anyagi helyzetre nézve kijelenti, hogy az elő- 
adások folytatásához az uj helyiség lekötéséhez 60 
ezet lejre, a szinészek legszükségesebb gázsielőlegei- 
hez szintén ennyire van szükség. 

Ezek után Nagy Sándor lelkész indítványára a 
megjelentek elhatározták, hogy szinpártoló bizottsá- 
got alakitanak, mely az anyagi eszközöket előterem- 
ti, hogy a szinház az uj helyiségben kezdhesse meg 
müködését és a szinészek gázsijait kifizethesse. 

Ezpek után egy szükebb bizottság alakult, mely a 
részletek megbeszélésére és a segitő akció végrehaj- 
tására visszavonult. Ez a bizottság a következőkből 
állt: Kányádi Béla és Nagy Sándor lelkészek, Fülöp 
Béláné, dr. Geiringer Gyula, Koppándy János, Da- 
Jacsi János, Demjén Miklós, Mats Endre, valamint 
a bukaresti kisebbségi ujságirók testülete. A bizott- 
ság nyomban összeült és kidolgozták a részleteit a 
társadalmi akciónak, melyet a sz nház érdekében még 
aznap meginditanak. 
A permanens 
tározta, hogy a szinháznak egyelőre a kért 
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sziupártoló bizottság ezután h; 

: 
: 

et előteremti, y az uj helyiségben folytathassa 
alőadásait. A biodtág maga veszi kezébe az irányi- 
tást. : 

UJ ÉLETRE INDUL A BUKARESTI 
MAÁGYAR SZINHÁZ 

A mai napon a szinpártoló bizottság tagjai már 
órliási lelkesedéssel! meg ie kezdték a vállalt munkát. 
Elsősorban a szinház bérlőit keresik fel egyénenként, 
akiknek egy része a jelenlegi helyiséget nem találta 
megfelelőnek és ezért nem váltotta ki bérletét. Ezren- 
kivül egyénenkint is meginditották a propagandát a 
szinház támogatására, melyben a bizottság tagiai 
maguk járnak elől a jó példával. Az eredmény már 
az első napon igen szépen mutatkozik. 
Ezek után kár volna rekriminálni és a bünösöket 

keresni, akik a mai helyzetet előidézték. 
A krizis órái most már elmulóban vannak. A bu- 

karesti magyarság még sem engedi romba dőlni az 
oly nagy harcok árán létrehozott kulturtemplomát és 
összefogott annak megmentésére. 

Liza mosolyog... 
EK 

A berlini 16 éves démon 
ügye a biróság előtt 
A vádlott leány apja engedélyt kért, hogy jelen lehessen a tárgyaláson 

Berlin, február 2. 
Pár nappal ezelőtt részletesen beszámoltunk 

arról a szörnyü rémdrámáról, amelynek köz- 
fontjában egy 16 éves démon áll. Neumann 
Liza berlini urilány kettős életéről van szó, a 
melynek szálait most bogozza a berlini biróság. 
A legutóbbi tárgyaláson a Neumann Liza és 

társai ellen folyó perben Smeton rendőrtiszt az 
első tanu, aki előtt Liza vallomást tett. Akko- 
ron kijelenette, hagy Ulbrich-al viszony: foly- 
tatott. Dr. Mendel, Stolpe védője emelkedett 
inost szólásra és a következő nyilatkozatot 
eszi: : 
– Stolpe tegnap azért nem akart beszélni, 

mert Neumann Liza gunyosan fikszirozta. 
Elnök: Liza, igaz ez? 
váilott: Nem igaz, csak a teremben néztem 

kOrul. 

Smeton ezután részletesen elmondja, hogy a 
fiatal leány milyen drasztikus máódon beszélte 
el előtte Ulbrichal folytatott viszenvának rész- 
leteit. - Az elnök kérdésére azonban tovább- 
ra is tagadja, hogy viszonya lett volna Ulb- 
richal. : 
— Hiszen még nem voltam 15 éves sem — 

jelenti ki fölényeskedve. : 
A leány egyébként eddigi vallomását visz- 

szavonja és a vizegálóbiró előtt tett kijelenté- 
seit valótlannak minősiti. Mialatt a kihallgatás 
tart, egy fiatal, csinos férfi lép a terembe. ÁAz 
elnök megengedi, hogy a tárgyaláson jelen le- 
hessen. 

Hza A fiatalos kinézésü férfi, Neumann 
apja. 

A biróság Ulbrichnak Neumann Lizáról készi- 
tett aktfelvételeit veszi szemügyre, majd a 
gyilkosság elkövetésének rekonsírukciójára be- 
rül a sor. Benzinger igy kiált fel: 
— kérem. mentsenek fel ettől. Ezt nem bir- 

nam kil. 

A vádlott kérését elutasitják, egy padot hoz- 
nak a terembe, amely az ágy helyettesitője. — 
Telefonkönyvet helyeznek rá, a párna jelké-- 
béül. A gyilkos szerepét dr. Ábrahám profosz- 
szor-szakértő veszi át, aki a szekeznál-pszicho- 
lógiai intézet kiküldöttje. Thomas rendőrtiszt 
Neumann Liza szerepét játsza. Dr. ábrahám 
lefekszik a padra, Thomas mellé ül s 
átkarolják egyumást. 

Benziger most előlép és a ped mellett 
kedík hotolpe mét sztra eti kez és 
kiielendi, ő bizony nem csinál semmit. - 
Amint az az alnök és a védő ismételtan 

Thomas felé hajol és Bengizer fejére üt. Éz 

káni problémák tisztázására. Igy Jugosz 

y kell szedni az 

Aspirin-tablettáka, l Nélkülözhetetlenek a hülések. 
erippe elleni kö laka zk - 

vvvvvvvvvvvve vevvev 

fölszólitják, ő is odaáll a padhoz. Dr, ábrahám 
visszalöki őt ugyanezen pillanatban, Stope dr. 
ábrahám yalát ragadja meg, megcsavarja a 
fejét és arcával visszavonja a padra. Mialatt ez 
a jelenet lejátszódik, 
Liza érdeklődbe tekint a vádlottak padja 
felé s mosolyog. : 
A következő tanu Seemann Frida, aki szin- 

tén gyakran járt Ulbrichhoz, 24 éves. Amint 
a terembe lép, 

barátságosan összemosolyog Lizával. a 
Minden teketőria nélkül elbeszéli, 
hogy 3-4 esztendőn át járt Ulbrichhoz, aki 
rengeteg aktképet készitett róla. 

Arra a kérdésre, hogy Ulbrichhoz szállitott-e 
idegen leányokat, a tanu igennel felel Egyben 
azonban kijelenti, hogy munkanélküli. szegény 
leányoknak akart keresetet szerezni. Ulbrich- 
nak szenvedélye volt a fényképezés és egést 
gyüjteményt állitott össze a fiatal leányok 
aktképeiből. 

A kiscbbségi kérdést is 
táráualni logják 

aBalkám-kondárcsszusol 
, Szaloniki, február 

A Balkán-szövetség végrehajtóbizottságánd 
két napos ülése szombaton végetért. 
A tanácskozások során többek között elbat 

rozták, hogy a II. Balkán-kongresszust 
előzőleg, amely Istambulban fog maijd ö s 
ülni, a szövetség tagállamaiban értkezleteket [ 

előadásokat fognak tartani a különböző . 

közigaz 
aság 

ban a munkáskérdésről, Albániában a 
gatást illetőleg, fetögországban a gaz 
és pénzügyi problémákról, Bulgáriában edi 
zőgazdaság álszervezéséről, Romániában D 
a szellemi együttmüködés lehetőségeire egye 
fognak értkezlet keretében tárgyalni az *6" 
balkáni áni államok kiküldött szakértői.. 
Az istambuli meg ák e

 

valamennyi ldeket alan köllgyalaká 
is á már tárgyalni fogják a enő 
érdés kongresszus náplf" elyet az e 
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Csuszott arról Bocu Sebver, 
4Aki ellen kártyát keper 
Back most cserbenhagyta őt, 
Igy hát Bocu backót lőtt! 

Mussolini olyan fiu, 
Ki a tekintélyre hiu. 
Mégse teszi, aki bátor, 
Amit diktál a diktátor. 

Buttler és a jenkifajta 
Viccel róla s rajta, 
A röhejtől, biztos már az, 
Egy jenki se maradt „száraz'! 

Téged dicsőit az' óda 
Bölcs alchimisták utóda, 
A gyártott aranyon vész ül, 
Abból két „karperec" készül. 

: Inconnue. 

.
 

Ha zavartalanul és . rendszeresen, min- 

lennap el akarja olvasni Mikes Imre nagy- 
mbásu regényének, az „Arzén"-nek napon- 
énti folytatásait, rendelje meg azonnal elő- 1t 

kzelésben a Brassói Lapokat. Az első közle- 
ény f. hó 9-én jelenik meg; ha megrendelé 
ét azonnal feladja, már ezzel a számmal be- 
nditjuk a lapot. 
- Temesváron mégis előadják a Remarque-tilmet. 

Temesvári tudósitónk jelenti: A temesvári városi ta- 
ács állandó bizottsága szombaton délután Balta Co- 
iolán dr. inditványára ujra ülést tartott s azon fog- 
alkozott azzal a kérdéssel is, hogy előadják-e, vagy 
pedig betiltsák véglegesen Temesváron a Reomarque- 
im előadásait. Balta dr. főpolgármester bejelentette, 
ogy néhány nappal ezelőtt Bukarestben megnézte a 
ilmet és megállapitotta, hogy abban sehol sem talált 
lyan részeket, amelyek a németség érzelmeit sért- 
etnék. Egyben azt inditványozta, hogy a film ügyé- 
ben elhatározott rendkivüli közgyülést ne is tartsák 
heg és a filmet kössék le a városi mozgószinházak 
námára. A sváb tanácstagok heves vitája után a fő- 
olgármester inditványa szavazás alá került s annak 
redményeképpen az állandó választmány 4 szavazat- 
al 2 ellenében ugy döntött, hogy a sokat vitatott 
kemardue-filmet Temesváron is elő kell adni. 

– Csendőrökkel „árusittatták" a sepsi- 
zentgyörgyi garnizon báljára a jegyeket. 
pepsiszentgyörgyről jelentik: Az áldozati taxa 
hintájára az itteni garnizon alaposan megadóz- 
atta a sepsiszentgyrögyi kereskedőket és ipa- 
osokat, akik igy is alig birják elviselni a ter- 
eket. Csendőrökkel meghivót és belépőjegyet 
érbesítettek szerte a városban és száz lejt 
ellett fizetni mindenkinek a garnizón báljára, 
melyre be se tudott volna menni az a sok 
meghivott, akitől a pénzt beinkasszálták. A 
akosság körében nagy megütközést keltett. 
logy csendőrökkel presszionálták a jegyek át- 
etelét, - mert hiszen ilyen körülmények kö- ött kényes" dolognak látszott a jegyek visz- 
autasitása és alig is akadt valaki, akitől a 
sendőrök üres kézzel távoztak volna Pedig 77 lej nagy pén; manapség. Helyes volna, ha 
arnizón máskor betartaná az errépai for- 
makat és csak ahhoz a közönséghez ragaszkod- 
4 Amelyik —– magától ielentkezik. 
tarúár dén hirdetik ki az itéletet Müller Kál- 
kk és társainak bünpörében. Temesvárról jelen- 
ombat mesvári törvényszék Barlan-Aslan tanácsa 
dolt Maartotta meg a vörös nap előkészitésével 
al Müller Kálmán és öt társának bünpörében az 
zték hogvalást, amelyen a bizonyitási eljárást fe- 
rtott ft inthogy a néhány nappal ezelőtt meg- 
ülerék vadglást zárt ajtók mögött tartották mog, 
Nagy 6ügyvédjei: Parascanu bukaresti, továb. 

eyvédek tgó dr. és Bürger Ernő dr. temesvári 
ordanat ti takozásuk jeléül bejelentették, hogy le- 
Ugatásáró] védelem részéről bejelentett 22 tanu ki- 
hát a ps a védőbeszédek megtartásáról. Igy 
d é,róság a tárgyalás szombati folytatásán a 

Taatása erendőröket hallgatta ki. A tanuk ki- 
d az el ök az ügyész megtartotta a vádbeszédét, 

ét, am ely Moihirdette a határozatot, hogy az ité- 
birósá, feb, üllerék bünügyére végre pontot tesz, 
Ka fobruár 4-iki tárgyalásán hirdeti ki. 
erent ziódő érelmeszesedésnél a természetes 
kel, mid 1 keserüviz ugy az alhasi pan- 
magas v renyhe emésztést megszünteti és 
Wostudo nyomást leszállitja. A gyakorlati 
ért hecsül vezérei a Ferenc Józseif vizet 
enyhe ulik olyan nagyra, mert ez gyorsan 
yir, tonódon szabályozza a szervezetre 

ntos gyomor- és, bélmüködési A 
Keserüviz gyógyszertárákban, 

an és seleteta- kapható. 

kölvelegől bejelentett 20 tanut, rendőrtiszteket, de- 

Autósok használjanak állandóan Anacot 
pasztillát, hogy meghülés ellen védekezhesse- 
nek. Egy fiola ára 37 lej. 
—– Arad városa nem respektálja a minisztériumot. 

Aradról jelentik: A sok törvénytelenség és szabály- 
talanság közepette most megszületett az illegalitás 
egy uj módszere, nevezetesen az az eset, amikor a 
város szabotálja a minisztérium rendelkezését. Még 
a mult évben történt, hogy Erdős Ignácot, az arad 

: szségügyi hivat 
lához volt beosztva, nyugdijazták, annak ellené , 

vágóhid vezetőjét, aki a város 

hogy teljesen munkaképes még most is. — EÉErdős 
nyugdijazás ellen felebbezést adott be a minisztérium 
hoz, amely a napokban kedvezően intézte el Erdős 
nek a reintegrálásra vonatkozó kérését. A visszahe- 
lyezésről szóló rendelettel-Erdős meg is jelent a vá- 
rosnál, hogy elfoglalja régi hivatalát, itt azonban, 
legnagyobb meglepetésére, nem akarták tudomásul. 
venni a minisztérium intézkedését és nem engedték 
meg, hogy Erdős elfoglalja az őt jogosan megillető 
helyét. Érdős Ignác most a polgármesterhez ordult 
orvoslásért, egyidejüleg pedig bejelentette az esetet 

] az illetékes minisztériumnak. 

—– Sikkasztással vádolták a temesvári ipartestület 
elnökségét a vasárnapi kögyülésen. Temesvárról je- 
lentik: Rendkivül heves viharok jegyében tartotta 
meg tegnap, vasárnap délelőtt a temesvári ipartestü- 
let a rendes évi közgyülést, amelyen sulyos vádak 
hangzottak el az ipartestület elnöksége ellen. Olartiu 
Péter ipartestületi elnök megnyitó beszéde után Ga- 
zsó András ipartestületi titkár ismertette az elmult 
év zárszámadását. Már felolvasása is rettenetes za- 
jongásban veszett el s még elemibb erővel tört ki a 
vihar Scrinta György szabómester felszólalására. – 
Scrinta ugyanis éles birálatot mondott a zárszám- 
adásról s kifogásolta, hogy az ipartestület 820.292 
lejt áldozott az Ipari Munkaadók Szindikátusa szék- 
házának tehermentesitésére, holott köztudomásu, 
hogy az ingatlan egy részvénytársaság tulajdonában 
van. Wald Imre a felügyelőbizottság jelentését is- 
mertetve, felmentést kért a választmány számára. Az 
inditványt követő viharos zajban Scrinta György 
szenvedélvesen tiltakozik a felmentés megadása ellen. 
s kijelenti, hogy a vezetőség tekintélyes összegeket 
sikkasztott s ezért az ipartestület több tagja már 
be is adta a bünvádi feljelentést az ügvészségen. — 
Veterány Viktor dr., az Ipari Munkaadók Szindiká- 
tusának ügyésze ismertetni akarta a szindikátusi 
székház tulajdonjogának kérdését, de a nagy zajban 
nem juthatott szóhoz. A tagok többsége viharosan 
követelte, hogy az elnökség számára a felmentést 
adják meg s áz elrendelt szavazásban mindössze hár- 
man szavaztak a felmentés megadása ellen. A hatá- 
rozat kihirdetése után Olariu elnök a közgyülést be- 
rekesztette és a folytatását vasárnapra, február 7-re 
tüzte ki. 

—– Hetvenöt válás esik száz házasságra Ba- 
karestben. Bukarestből jelentik. A Llndé- 
pendance Roumaine" jelentése szerint Buka- 
restben minden száz házasságra hetvenöt vá- 
lás esik. A rengeteg elvált asszony tömörné- 
sére és érdekeik védelmére egy PFepenariu ne- 
vü hölgy állitólag már meg is alakitotta az 
„elvált aszonyok társaságát". 

— Gázoló soffőr. Borzalmas szerencsétlenség áldo- 
zata lett ma reggel Boros Augusztin zenész aki a 
Fleischer-pincéből. ahol alkalmazásban volt, hazafelé 
ment. A posta háta mögött egy őrült iramban szá- 
guldó autó elkapta és borzalmasan összeroncsolta. A 
soffőr felemelte az legázolt embert és a taxiállomás 
közelébe vitte, ott azonban kitette az ut szélére és 
tovább robogott. A szerencsétlen zenészre reggel a 
taxisoffőrök lettek figyelmesek, akik szóltak a posz- 
toló rendőrnek, aki kórházba vitette a haldokló em- 
bert. - Boros Augusztin a fején, karján és a lábán 
szenvedett borzalmas zuzódásokat és a szerencsétlen- 
ség óta eszméletlenül fekszik. ÚÉletbenmaradásához 
nincs remény. A gázoló soffőr személyazonosságát 
még nem sikerült megállapitani. 

— Fiatal suhancok a karánsebesi püspöki sirbolt 
kirablói. Karánsebesi tudósitónk jelentése: Ország- 
szerte nagy feltünést keltett néhány nappal ezelőtt 
az az elvetemedett hullafosztogatás, amelynek tettesel 
a karánsebesi gör. keleti temetőben Popja orthodox 
püspök sirboltját feltörték és kirabolták. Amint most 
a nyomozás kideritette, a sirrablást és hullafosztoga- 
tást az a csupa husz éven aluli fiatal suhancokból 
álló betörőbanda követte el, amelynek tagjait a rend- 
őrség máshol elkövetett betörések miatt pár napja 
letartóztatta. A rendőrségi vizsgálat során a kiskoru 
betörők a sirrablásra vonatkozólag is töredelmes be- 
ismerő vallomást tettek. : 
— Dalköri közgyülés. Székelyudvarhelyről 

jelentik: A Református Dalkör február 1-én 
tartotta meg népes közgyülését. A gyülést 
Szigethy Dénes alelnök nyitotta meg lelkes 
szavakkal. Majd Rájk József titkár tartalmas 
beszámolóját jegyzőkönyvi köszönettel, V ég 
Dénes pénztári, Bardócz József ellenőri, Tö- 
rök Mózes leltári, Kinda fózsel kotta- 
tárosi jelentését fogadta el a közgyülés. A be- 
számolók a dalkör tekintélyes előhaladásáról 
tettek tanubizonyságot, ami első sorban az 
agilis vezetőség és Benkő József karnagy érde- 
me. A vezetőség, amely a régi maradi Vajda 
Ferenc elnöklete alatt. dicséretreméltő kultur- 
programmot dolgozott ki az uj évben. Szabó 
András kollégiumi igazgatót eddig önzetlen 
munkásságáért diszkarnagynak választották 
meg, mig a választmányba Csép Rózsikát és 
dr. Lévai Lajost választották be. keltek 
Anyák, akarjátok, hogy gyermekeitek 

egészségesek, erősek vidámak legyenek? Ad- 
jatok nekik a reggeli és uzsonnatejhez 2-53 
kávéskanál Ovomaltine erősitő tápszert. 

mnek csőd és kényszeregyezségi kérvénye 

-
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: kérjőtek. 

Máramaro si körkép 
Máramarossziget, február 2. 

Máramarossziget a legutóbbi hetekben a legféktele- 
nebb hitközségi harcok szintere volt. Aki nem isme- 
ri az itteni viszonyokat, el sem tudja képzelni, hogy 
békés és teljesen konzervativ gondolkodásu zsidó 
kereskedők iparosok milyen forradalmi szinezetü 
harci riadókat képesek fujni a hitközség ügyvezeté- 
sével szembeni elégedetlenség trombitáján a szombat 
délutáni feketekávé mellett. 
Minden tulzás nélkül állithatjuk, hogy az orthodox 

hitközség berkeiben forradalom volt és ennek a for- 
radalomnak okául a gabella-kérdés szolgált. Ugyanis 
a gabella, - ezt csak a gyengébbek kedvéért ma- 
gyarázzuk, - a hitközség életében körülbelül ugyan- 
azt a szerepet tölti be, mint a monopol az államnál. 
Amint az állampolgárok drága énzükért komisz ci- 
garettát szivnak, éppen ugy a itközségnek is meg- 
van a kiváltságos joga, hogy drágán adjon silány 
minőségü hust a hivőknek. Á hivők pedig kénytele- 
nek megfizetni a hitközség által megszabott árat, 
mert más hus nem felel meg a rituális követelmé- 
nyeknek. 
A falvakban azonban jóval olcsóbb a kóser hus, 

mint Máramarosszigeten, tehát a hitközség már ré- 
gebben egy rendeletével megtiltotta, hogy a falvak- 
ból kóser hust hozhassanak be a városba. 
(Az állami életben: lásd védvámok, nemzeti ipar- 

pártolás, importilleték, stb. stb.) 
Az orthodox hitközség egy frakciója az általános 

olcsóbbodásra való hivatkozással elhatározta, hogy 
erőteljes akciót indit a gabella megszüntetése, illetve 
a késer hus árának leszoritása érdekében. Az ellen- 
tábor viszont hivatkozott arra, hogy a hitközség 
még igy is óriási nehézségekkel küzd, a bevételek 
nem fedezik a kiadásokat, tehát szó sem lehet a hus- 
árak leszoritásáról. : 
vákz rállarattál: költségvetési egyensuly, adóleszálli- 

s, stb.) 
Erre a két tábor között kitört a háboru. Mindkét 

fél igyekezett meggyőzni a tömeget a maga igazáról 
és a dolgok annyira elfajultak, hogy már-már tett- 
legességre került a sor a két párt között. A hitközség 
egyik közbecsülésnek örvendő és tekintélyes tagját, 
aki távoltartotta magát a harcoktól és akinek béke- 
szeretete fölötte állott a civakodásnak, naponta ke- 
resték fel a harcoló felek, különböző tanácsokért, a 
ki végre is ráunt a hosszas marakodásra. 
— En már azt sem bánom, ha kitépitek egymás 

haját és beveritek egymás fejét, — mondotta. De 
egyet jegyezzetek meg magatoknak. 
— Én békét akarok. 

A törvényszék iktatóhivatalába tömegeseg érkez- 
A tizetés- 

képtelenségek ugyszólván napirenden vannak és ua 
már alig van kereskedő Máramarosban, akinek ne 
volnának fizetési nehézségei. 
Egy ismert textilkereskedő, aki 3 millió lejt meg- 

haladó passzivával jelentett fizetésképtelenséget, igye- 
kezett hitelzőivel magánuton egyezkedni. Hosszas hu- 
za-vona után végül is belátták a hitelezők, hogy sem- 
mi körülmények között sem érhetnek el többet a ke- 
reskedő által felajánlott ötven százalékná! és elfo- 
gadták az egyezséget,. 
– Na és milyen garanciát hajlandó ön adni arra nézve, - kérdezte a hitelezők képviselője az adós- 

tól, — hogy ezt az ötven százalékot pontosan ki is 
fogja fizetni? 
– Nem értem, milyen garanciát kiván Ön tőlem, — vátlaszolta az adós. : 
– EÉEddig garancia nélkül jó voltam az egész száz százalékra, most nem vagyok jó arra a rongyos öt- venre? 

. x 
Egy másik közismert szigeti kereskedő néhány hó- nappal ezelőtt tizetési nehézségekkel küzdött és s1 került kiegyeznie legnagyobb hitelzőjével, hatvan szá. zalékra, Az egyezségi összeget azonnal pontosan kifi- zette. A hitelző erre ujabb áruhitelt nyitott a részé- 

re, mire a kereskedő egészen váratlanul, megint fi- 

Követeljen 
kimondottan eredeti 

- 
áta eli mely évüze 



setésképtelenséget jelentett és ujból megpróbált egyez- 

kednit. 
— Maga egy közönséges gazember, — támad rá a

 

hitelező, - aki nem érdemel kiméletet. Aljas módo
u 

becsapott engem, aki olyan kulánsan jártam el ma- 

gával szemben. Amikor elsőizben kiegyezett velem 

és az egyezségi összeget ki is fizette, ujból hitelez- 

tem magának, mert láttam, hogy maga prima, most 

pedig előlről kezdi a régi nótát. 
- Igen, — felelte a kereskedő, — ez azért van, 

mert én hóchprima akarok lenni. 

A tömeges fizetésképtelenségek teljesen megváltoz- 

tatták még a kereskedelmi levelezések stilusát is.- 

Ezentul a kereskedők már nem irják ugy alá a leve- 

leket, hogy: tejjes tisztelettel. 
Ehelyeti inkább ez a forma jött divatba: 

– Kész hive. 
Kész. Fatig, 

A városi tanács működése a legteljesebb takaré- 
kossági program megvalósitására irányul. Minde- 

nütt, ahol csak spórolni lehet, igyekezne megtaka- 

ritani a fölösleges kiadásokat. Minthogy a városi 

ügyészt nyugdilazták, a tanács ugy határozott, hogy 

takarékossázi szempontból ezt az állást nem tölti be, 

hanem, mivel a tanácsnak nyolc ügyvéd tagja van, 
ezek együttesen fogják ellátni az ügyészi teendőket 
éspedig te jesen dijtalanul. A tanács ügyvéd tagjai 
megosztanák egymás között a város pereit és mun- 

séget az ellentélen sikerül behajtani. 
Ézzel szemben Dán Mihály 

hogy ő hajlandó ugyancsak dijtalanul vállalni a vá- 
ros összes ügyeit, sőt, még az ellenféltől járó per- 

költségekről is lemond a város javára. A tanács en- 

nek dacára az előbbi inditványt tfogadta el és amikor 
egy városi tanácsost megkérdeztek, hogy miért mel- 
lőzték Dán dr. ajánfatát, a tanácsos mosolyogva igy 

válaszolt: 
— Timeo Dánaos et dona ferentes. 

Kelen Gyötgy 

- A vő megölte az apósát. Aradról jelentik: Bor- 
zalmas gyilkosság történt Arad külvárosában, ahol 
Csizmás Ávram 38 éves gazdálkodó összeveszett apó- 
sával, Cigány Miklóssal. A vita hevében a vő ket 
kapott egy baltát és a szó szoros értelmében lemet- 
szette apósa fejét. A gyilkos vőt letartóztatták. 
Nemcsak a székrekedesében szenvedőnek, 

hnem az egészségesnek is ügyelnie kell be- 
deinek Tendszeres tisztitására. Örvosának taná- 
csára vegyen be este 2-3 szem Artin dragéet 
és reggelre megkönnyebbül. 
— Március 15-ikére kiirták a spanyol választásokat. 

Madridból jelentik: A Berenguer kormány legutóbb 
tartott minisztertanácsa elhatározta, bogy március 
25-ikére végérvényesen kitüzi az alkotmány helyreál- 
Htásával egyértelmü általános választásokat. ebru- 
ár 15-ikére összehivják a cortes-t, amely letárgyalja 
az alkotmány visszaállitásával összefüggő kérdése- 
ket. A baloldali pártok most sem hisznek komolyan 
abban, hogy a választások márc usban tényleg meg- 
lesznek, mert a Bérenguer:korimány már többször be- 
igérte ezek megtartását s megszegte adott szavát. 
—– A nagysikerü nagyenyedi országos állat- 

vásár. Tudósitónk jelenti: A január 253-án 
megtartott nagyenyedi téli országos állatvásár 
ugy a felhajtás- mint az eladásokat tekintve a 
legjobban sikerült. Hosszu évek óta nem volt 
ilyen felhajtás és forgalom. Kelendőség azon- 
ban majdnem kizárólag ekszport áruban volt. 
Vásároltak Franciaország, Itália, Csehszlová- 
kia és Ausztria részére. A 
állatokért mintegy 7 millió lejt hagytak itt a 
vevők. A belföldi forgalom alig haladta meg 

a 2 millió lejt. A legjobban fizetett pár ökör 

42,000 lejen kelt el Sertésben majdnem semmi 
Tforgalom sem volt. Amint értesülünk, Nagy- 
enyed részére a kolozsvári tartományi igazga- 

főság 22201-11930 sz. alatt március i-re egy 
ötödik évi rendes állatvásárt is engedélyezett, 

ekkor azonban kirakó vásár nincs. 
A Zsidő Nemzeti Szövetség Brassói Helyicso- 

portja folyó hó 10-én. kedden este nyolc órakor tart- 

Ja rendes évi közgyülését az árvaházuccai tanácste- 

remben, melyre a tagokat ezuton hivják meg. Az el- 

nökség. 
Brassól Székely Társaság pék, kovács, ke- 

rekes, autókarosszéria készitő, kocsitényező, bádo- 

gos: rézmüves, szobates ő, épület- és butor mázoló, 

cipész, cszmadia és kötélverő iparra keres tanuló- 

kat Érdektődők forduljanak Józset Domokos főtit- 
kéhoz, Vávn Táros-utoa 3. Válaszbólyeg. 

GY ELETEN KERESZTUL BUTORAINK 
TTARSAk. MELYEK OTTHONAT BA 
2AÁTSAGOSSA ÉS HANGULATOSSA VA-. 
AZSOLJAK BUTOROK MELYEK A H- 
OM. MÜVÉSZI IZLEST FLARULJAK ES 
AKÁSANAK MEGADJAK A MINDIG 
NHITÖTT ARTSTICUS FORMAT. HA A 

AARANTALT KIVITELT ÉS JUTANYOS 
NRAT IS ázl UGY MINDEN VERSF- 
IYEN FELÜL All Meps 

ERDELYRESZI SUTORGYAR R. T. 
irályi udvari szállitó. 

BRASSO. Kolostor utca 33. 

kájukért csakis akkor jár honorárium, ha a perkö
lt. 

Áz ekszportra eladott 

Székely Réti 
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AROSVASARHELY NAGYSZEBEN 

Az orszá 

r, a város agilis aj- 
polgármestere, aki szintén ügyvéd, azt proponálta, 

rült a siszövetséget nyélbeütni. Ér vet- 

keztében tegnap este egy ad hoc bizotteág irta 

kkas 

lr S- 

Az országos sibajnokságokat er-detilez ja
- 

nuár 24-re tervezték, azonban különböző, okok 

miatt halasztást kellett szenvednie, Az uj tes
t- 

nevelési törvény, mely kötelezően irja elő min- 

den sportág tömörülését külön szövetség égi- 

sze alatt, a sisportnál is felvetette ezen szük- 

ségszerüséget, azonban mindezideig nem sike- 

: iszö Ernek követ- 

ki az országos siversenyeket, melyek ennek 

következtében nélkülözni fogják a ajnoki jel- 

országos 
Brassó, február 2. 

A Brassói Korcsolya Egvlet ötven éves fenn- 

állásának jubileumával apcsolatban. melyről 

külön is beszámoltunk, itt rendeztek meg a 

műkorcsolyázás országos bajnokságát A verse- 

nyek iráni az egész országban árlási érdeklő- 

dés nyilvánult meg és nagytömegü versenyző 
vett részt az orszá 
korcsolyasportnak hivei vannak. 

kKétségtelen, hogy a legnagyobb sikert a Ko- 

lozsvári KE tagjai könyvelhették el, akik a 

férfi műkorcsolyázás első 
továbbá a páros verseny első helyezéset elhó- 
ditották: 
Külön kell megemlékezni a Brassói Korcso- 

lya Égylet által nyujtott kitünő és sportszerü 

rendezéséről. 
: 

Az orszi zos korcsolyabajnokság versenyeit, 

rekordközönség előtt bonyolitották le. 

ölven éves a Brassói Morcsolvázó Egylet 
DBrassó, február hó 2. 

Brassó legrégibb eportegyesülete, a Korcso- 

lya Egylet, diszközgyülés keretén belül ünne- 

pelte fennállásának ötven éves évfordulóját. A 

város disztermében szombaton este fél kilenc- 

kor szépezámu és előkelő közönség jelenlété- 

ben nyitotta meg a jubileumi közgyüleést Fab-
 

ritius Hermann dr., az egyesület elnöke. Me- 

legen köszöntötte a testvéregyesületek és ható- 

ságok kiküldötteit, valamint a sajtó képviselő- 

it. Ezután hosszas visszapillantást vetett a kor- 
csolya egylet ötven éves müködésáre, mely a 

korcsolyázás hőskorszakától, mikor még csak 

elszánt ember áldozott ezen nemes sportnak, 

a népszerüség csucspontjáig vezet, mely a je- 

lenidőt jellemzi. 

A város nevében Cuteanu polgármaster szó- 

lalt fel. - A sport ma elsősorban életszükség- 
- 

A brassói V ctoria SC 
házi siversenye 

Brassó, február 2 

toria SC télisport alosztálya az Alsó Pojáná- 
ban. A versenyen összesen huszan indultak bi- 

zonyságául annak, hogy Tomcsányi Béla, a 

szakosztály vezetője eredménnyel tevékeny- 
kedik. A verseny futó, akadály- és ugrószá- 

mokból állott. Részletes eredmények: 

doög Sándor 131.37 pont. Alesi 

33273 pont, 

Táofutás (kb 15 km): Szen. 1. Hinorani József 

gó perc 37 mp. 2. Koch Gyula, 3. Lepedős Ist- 
ván. Ifjusági: 1. Török János 56 perc 07 mp. 

2. Hess Volkmar. Összesen 17 induló Két ver- 
senyző sitörés miatt feladta. 

Akadály verseny: Szeniorok. 1. Alesi János 
2 perc 50 mp. 2. Birtalan József. 3. Eresei Im- 
re. Ifjusági: 1. Hess Volkmar 3 perc 28 mp. 

2. Kijatz Zoltán. 3. Török János. - 15 induló. 
Vatóoersany. Szeniorok: 1. Hinorani József 

133.83 pont. Leghosszabb ugrása 13 m. 2. Or- 
János 117.70 

gert Ifjusági: 1. Puscariú Jenő 134.00 pont, 
leghosszabb ugrás 17 méter. 2. Török Jáncs 

leghosszabb ugrás 18 máter. 3. 

a söversemmuel 
é 3-it Heszmmel 

Pfredeál, február 2. 

res távfutás és 8-án az a 

giverseny szinhelye Predcál. Benevezések 

minden városából, ahol a 

három helyezését, 

Nagy siker mellett zajlott le az A kalorsvá 
korcsolyabaijnokság 

Tegnep tartotta első házi siversenyét a Vic- 

esetre meg fogja sinyleni a versenyek nivója, 

Áz első három helyezett minden versenyszám- 

Hoölgyboerseny: 1. 

sárhelyi 8.E.) 

EÉ) országos bajnok. 2. Beke Lajos (Kolozsvári 

leget. 

1930-31 évi sibai 

É-, a többi a 

Volkmar 133.00 pont, lehosszabb ugrás mét, akik módszeres sioktatásba akarn 

13.5 méter. - 10 résztvevőő,. 
i 

leget. Talán ennek tulajdonitható az a nagy si. 
etség, hogy két nappal a versenyek megkez. 
dés lőti adják közzé a kiirást. Ezt minden. 

5-én lesz a 30 kilométeres távfutás, 6-án a 
hölgy és ifjusági vereenyek. 7-én 18 kilométe. 

adály verseny. 
Ugyanezen verseny kapcsán rendezik az 

egyetemek közötti siversenyt 15. Az országos 
eaca 

kapitány ÖNEF cimre Predeálra küldendők 

ban érmet kap. 

riak vitték el 
a dijak zömét 

ek: 
opp Mária asszony (Bras. 

bajnok, 2. Kiss Magda (Marosvá- 
3. Csorba Titi (Universitatea, 

Kolozsvár), 4. Domokos Jakabné (Csikszeredai 

Részletes eredmén 

só) országos 

érfibajnokság: 1. Horos Béla (Kolozevári K. 

K./ É), 3 Puskás N. (Universitatea, Kolozsvár), 

4. Elzembaum László [Gyergyószentmiklési 

S. É 5. Habermann Károly (Brassói K E.) 

Párosoerseny: 1. Manonschek–Beke (Nolozs- 
vár) országos bajnok. 2. Mooser-Habermann 

(Brassói K. E.), 3. Rodenwald–Onciul (Cser- 

novitz), 4. Jakabfi-Elzenbaum (Gyergyőszent- 

miklós). 53. Báditoiu-Káhán (Brassó'. 

A gyöztesek és helyezettek éremdijazást kap- 
tak, valamint a város által adományozott ser- 

let és csak másodsorban szórakozás, – mondta. 

Ezután sorban következtek az üdvözlések. A 

szász iskolák nevében a rektor, majd Kahle 

mérnök a Wiener Eislauf Verein (Báos) nevé 
ben tart meleg üdvözlőbeszédet és átnyuitja a 

bécsi testvéregylet gyönyörü ajándákát, egy 

remek ezüstserleget. A Kolozsvári Korosolya 

Égylet nevében Somodi dr. beszél és ezüstpla- 
kettet nyujt át. A besztercei, segesvári, maros 

vásárhelyi és csernovitzi kiküldöttek üdvözlé. 
sei következnek, majd felolvassák az üdvözl

ő 

átiratokat. 
Fabritius dr. elnök minden üdvözlésre külön 

válaszolt és az egyesület háláját tolmácsolta 

hogy résztvesznek az ünnepségükön, : 

agadhatatlan, hogy a Brassói Korcsolya 
Egylet félszázados müűködése alatt rendkivü 

népszorüségre emelte a legeszebb télisporto 
egyikét. : 

A kombinált verseny alapján a Victoria SC 

noka Hinorani Tázzet 176.0 
örők Jáncs . 

pontszámmal. jusági bajnok 
177.01 ponttal. 

A Brassói Turista Egvylet silirándulása 

A BTE rendkivül népes és kitünően sikerüll 
sikirándlást rendezeti tegznap. Lgy hatalma 

antóbuszt huszonöt kiránduló öltóti meg, mely 

Frodeálig vitte az utasait. Itt lábra kerültek ! 

sik és a karaván megindult Pozsnyó iránya 

ba EÉEgy csoport a Spitzbergre kapaszko a 
ényelmesebb területet választ. 

ta. Találkozás délben a félnton levő vendégl 

ben. A hatalmas utat a sizők a legjobb kol t 

óban futották le, ideális hőviszonyok mel 

Rozsnyóról ugyancsak autóbusszal tért vis
s 

a sicsapat. . 

s Kedden este uj sikurzust nyit meg a Bri 
sót Turista Egylet. A BTÉ legiobb sizőiből a 
kult oktatógárda kedden este nyolc órakor 
Póstaréten, kivilágitott pályán, ujabb mk 
zust nyit, melyre jelentkezni a belyezinél t 
het. Az előbbi kurzus eikevesen befejezét 
nyert, a résztvevők valamenuyen dé man 
nulták a sizés alaptudományát A r yel 
zusára hangsulyozottan fhiekak azok fi ré 

szesülni..



Mi van a gabonatörvény mögött ? 
zzek m 

A gabonakereskedők tiltakoznak 

közG sAG 

a Madgearu-féle törvény ellen 
Országos kongresszusra keszülnek a gabonaérdekeltségek 

Bukarest, tebruár 2. 

A gabonakereskedők és exportőrök szombaton dél- 
mán a bukaresti Kereskedelmi és Iparkamara belyi- 
ségében tiltakozó gyülést tartottak a Madgearu-féle 
abonatörvény ellen, amely kényszerszindikátusba 
kényszeriti a malmokat és teljesen megköti a romániai 
gabonakereskedelmet és gabonaexportot. 
A gyülésen Brankovici professzor, a gabonakeres- 

kedők és exportőrök szövetségének elnöke, éles han- 
on kritizálta a törvényjavaslatot, amely monopoli- 

zálja az eddig szabad gabonakerskedelmet. Kijelen- 

tette, hogy nem hiszi, hogy akadna olyan hozzáértő, 
aki hinne abban, hogy a buzaárakat kormánybeavat- 
kozással emelni lehetne. Ez a kisérlet még sehol sem 
hozta meg a kivánt eredményt. 

Brassó, február hó 2. 
Az erdélyi cséplőgéptulajdonosok szövetke- 

getének vezetősége egy jól kidolgozott memo- 
randumot nyujtott be a kormányhoz és az 
egyes szakminiszteriumokhoz. A memoran- 
dum, amely Brassó, Háromszék, Csik, Fogaras, 
Udvarhely, Kisküküllő és Nagyküküllő mint- 
egy ezer cséplőgéptulajdonosának 
árja fel, az alábbiakban kéri a kormány 
vors segitségét: 
Az adót a cséplőgépek után januárban, feb- 

márban és márciusban szedjék be, minthogy 
a cséplésekből bevett gabonát ekkor értékesi- 
ik. Szüntesse meg a kormány azt a rendszert. 
hogy a szolgabirók 500-1000 lejes kiszállási 
ijak mellett minduntalan felülvizsgálják a 
séplőzépeseket. Az adókat minden évben a 

Kolozsoár, február 2. 
A kolozsvári piacon feltünéstkeltő esemény 
átszódott le a folyamatban levő cukorárleszál- 
1 Asi tárgyalásokkal kapcsolatban. Az történt 

! ánéi hogy, az itteni nagykereskedők nem 
n n be, amig a kereskedelemügyi miniszte- 
mmban folyó tárgyalások befejeződnek ha- 
em saját elhatározásukból 

4 mai nappal 2 lejjel leszállitották a cukor 
ilónkénti árát, : 

áloruár elsejétől tehát Kolozsváron a kris- 
ss Je kor angró ára 36 lej, detail ára pedig 

e] és ehhez viszonyitva csökkent a kocka- 
Or ara 16. 

ol rleszállitást az a körülmény érlelte meg 
imult tvári füszernagykereskedőkben, hogy az 
ukorg, etekben megjelent a piacon a Zarojani 
ailis eyár olcsóbb áruja, amelyből igen sok de- 

: artejlsárolt nagyobb tételeket és azokat 
tozni Máraknál olcsóbban kezdte forgalomba 

Az olcsó cukor természetesen elvonta a 

etedapesti báró Hatvani család 
ake íjég a Liebig-koncern részvény- 

Hetek Temesoár, február 2. 
ene zéta a legfantasztikusabb hirek kerin- 
oggyái eszág gazdasági közvéleményében a 

ékeg 

et 
c 
nil 

8 helyről a szárnyrakerült hiresztelése- 
m igyekeztek n áfolmi v- 
Ma vekeztek megcáfolni, a piacon egy 
kárjtó b információk terjedtek el erről a 
em p.os alaptőkéjü, hatalmas vállalatról. — 
eetépbi nált a G 

bérmozgalom sem, amely tudvale- 

"Uvapjuipar rt. helyzetéről. Miután 

sérelmeit 

olozsváron akereskedők váratlanu 
eszállitották a kartellcukor árát 

Kellemetlen helyzetbe sodorta a kereskedőket a cukorközpont 

vapjuipar rt. hirnevének a 

Madgearu miniszter annak idején igéretet tett arra, 
hogy a mezőgazdasági kereskedelmet és ipart szabad- 
ságában nem fogja korlátozni. Mi okozta a minisz- 
ter álláspontjának megváltozását? Emögött valami 
misztikus háttér rejlik. A gabonakereskedelem sza- 
badságának épségben tartását követeli Brancovici és 
közli, hogy, amennyiben Madgearu miniszternél nem 
találnának meghaligatásra, ugy a miniszterelnökhöz. 
végső esetben pedig az ipar, a kereskedelemmel és 
mezőgazdaság együtltesen a királyhoz fo 

hetedikén, országos gyülésre hivják össze a gabona- 
kereskedőket és exportőröket, ugyanakkor pedig 
érintkezésbe lépnek érdekeik megvédésére a malom 

- 

és mezőgazdasági érdekképviseletekkel is 

ű henzint- kevesebh adót! 
Az erdélyi cséplőgéptulajdonosok helyzetük megjavitását kérik a kormánytól 

gabonaárak szerint állapitsák meg, mert a ga- 
ona ára évről-évre változik. Nyujtsanak ol- 

csó kölcsönt a cséplőgépek értékének husz-huó 
szonöt százalékáig, mert a utlajdonosok olvan 

ar- 
mincezer lejekért kénytelenek elkotyavetyél- 
sulyos helyzetben vannak, hogy husz- 

ni két-háromszázezer lejes cséplőgépüket. — 
Fékezze meg a 

olcsó benzint kapjanak. 
A memorandum statisztikai kimutatásokkal 

igazolja, hogy évről-évre rosszabbodott a csép- 
lőgéptulajdonosok helyzete és amig 1925-ben 
egy tizenkét lóerős cséplőgép tisztán ötvenezer 
lejt jövedelmezett, ma már az adók és egyéb 
megterhelések következtében harmincezer lejt 
ráfizetnek. 

Az olcsó Zarojani- 
cukor késztette 
erre a nagykeres- 
keaőket 

kartell eladóinak a vevőközönségét. Erre a ke- 
reskedők többször sürgető kérdéseket intéztek 
a kartell bukaresti irodájához, ahonvan azon- 
ban egyre csak azt a választ kapták, hogy le- 
gyenek türelemmel. Végül js a Zarojani-cukor 
versenye olyan érezhetővé kezdett lenni hogy 
az angrosszisták türelme elfogyott és egymás- 
közti tárgyalásokat kezdtek, hogy 

saját számlájukra szállitsák le a cukorárakat. 
Azt, hogy az alacsony árak meddig marad- 

nak érvényben, maguk a kereska lők sem tud- 
ják, akik most a legnagyobb Lizonytalanság- 
ban vannak. Ha nem akarnak sokaáig ráfizetui 
akkor nekik is a Zarojáni-gyártól kellene vá- 
sárolniok, ezt azonban nem merik, egyrészt 
mert tartanak a kartell esetleges retorzióitól, 
másrészt pedig számolniok kell azzal, hogy a 
mikor esetleg már nagyobb tétel cukrot leköt- 
nének a Zarojáninál, a kartell még alacsonyabb 

és ezzel ujabb sulyos versenyárakat szab meg 
veszteségek érhetik őket., 

kézbe került a temesvári Gyapju- 
ipar rt. majoritása Nagy váliozások várhatók a vállalatnál 

e 

vően néhányna os sztrájkban robbant ki. 
A felelőtlen firesztelésektől függetlenül 
a Gyapjuiparnál mélyreható páltozások zaj- 

sen fogják elérni bégső kifejlődésüket 
A vállalatnál beállott események nem is Te- 
mesváron, hanem külföldön zajlottak le egy 
majorizálási harc keretében. Tudvalevő ugyán- 
is, hogy a ivapjuiparnál három komoly rész- 
vényérdekeltség volt. A budapesti báró Hat- 

fordulni. 
Többek hozzászólása után a gyülés határozatot 10- 

gadott el, amelynek értelmében szombaton, február 

p kormány a petroleumkartellt, 
és gondoskodjék arról, hogy a cséplőgépesek 

lottak le, amelyek a legközelebbi közgyüűlé- 

seinek 30 százaléka felett, ugyani 

-
-
 

égs fél, Zürick 3251, 

vani-család rendelkezett a vállalat részvénye- 
Ilven nagy- 

: ságu pakettje volt a bécsi Liebig-banbháznak, 
mig a fennmaradó 40 százalék a /otis Rez-ő 
vezérigazgató, illetve a gyárnál érdeke: belra 
tőkecsoport tulajidonát képezte. 
A bécsi Liebig-koncern még az elmuli épben 
elhatározta, hogy a gazdasági krizisre obaló 
tekintettel, összes külföldi érdekeltségeit le- 

Ezzel kapcsolatban a fiatal Liebis báró az el- 
mult nyáron itt is járt Temsváron és részyény- 
pakettjét felajánlotta a Totis-csoportnak. - 
Ezekről a tárgyalásokról tudomást szerzett a 
harmadik érdekelt, a budapesti Hatvani-css- 
port, amely maga is reflektált az eladóvá tett 
részvényekre. Ekörül a pakett körül folyt a 
harc hónapokon át, ami természetesen rem 
válhatott a vállalat előnyére. Végül is a Hat. 
vani-csoport kerekedett felül. amennviben 
megbizható hirek szerint sikerült a jelig-féle 
TÉszvények birtokába jutnia és ezzel 
megszerezte magának a Gyapjuipar rt ma- 

joritását. 

fermészetesen az uj helyzetnek konzekvenciái 
lesznek, annál is inkább, mert a Hatvani-cso- 
port eddig sem értett egyet mindenben a vál. 
Telat jelenlegi vezetésével. Közgazgasági körök- 
ben biztosra veszik, hogy az uj helvzerre való 
tekintettel Totis Rezső a közgyülésen fel fogga 
ajánlani a vezérigazgatói állásról valá lemon- 
dását, amelyben kir szerint már ki is jelölték 
az utódját. 

Kis közgazdasági hirek 
Beavatott helyről nyert értesülés szernt Po- 

pobici pénzügyminiszter a vámok átszervezését 
tervezi és erre nézbe törpényjabaslatot készi- 
tett, amely legközelebb a Legfelsőbb Gezdasági 
Bizottság ülése elé kerül. Hogy mit tartalmaz 
a janastlat, arról még nincsenek pozitin érte. 
sülések. : 

Vigyázó László, az aradi Astra Vagongyár 
vezérigazgatója, távozik a vállalat éléről. Ez- 
zel egyidejüleg más személyi páltozások 1s vár- 
hatók az Zstra-nál. Hirek szerint az Asíra mo- 
torosztályát fegyoergyártásra rendezi át és a 
személyi változások ezzel állanak összefüg- 
gésben. 

A pénzügyminisztérium rendeletet adoki ki, 
amely szerint azok az állatexportőrök. akik 
nem tagjai az Állatexportőrök Szindivátusá. 
nak, a kibiteli pámok kétszeresét fizefik. 

Csehszlovákiában az elmult épben 4504 kény. 
szeregyezség és 886 csődeset volt. 1929-ben 2804 
polt a kényszeregyezségek és 650 a csádök szá- 
ma. A statisztika a cseh gazdasági helyzetről 
is szómoru képet fest. - 

Bukaresti pénzügyi körökben hirek bannak 
forgaloómban arról, hogy a Banca Marmorosch 
megszerezte a dohányjöbedék igazgatóságától a 
dohány országos egyedárusitását. hasonló ala. 
pon mint ahogy azt Magyarországon a dohány- 
nyal most terbezik és hasonló alapon. mint a 
hogy Magyarországon az Angol Magyar bank 
birja a só országos egvodárusitását. 

Mint már jelezlük, a Temesvári Vaskereske- 
dők Egyesülete országos mozgalmat mditott 
meg a omáruai Vaskereskedők Országos Szö- 
petségének a megalakitására. A szeroezési mun- 
kák a nagy érdeklődés köbpetkeztében oly elő- ! 
rehaladottak, hogy az alakuló közgyüűlési már 
februárban megtaártják. 

1931. február 2. 

Zürieh (nyitás): Berlin 123, Amszterdam 
207 08, Newyork 317 és fél, London 25 13 és 
egyhegyed, Páris 20.28, Milánó 27.09 és egyne- 
gyed, Prága 15.30 és fél, Budapest 90.30, Bel- 
srád ot?.80. Bukarest 307 és fél, Varsó 5792 és 

Depizák (belföldi jegyzés): Angol font 816 
ewyerk tőz.93, Berlin 

i 40.12, Bécs 23.63, Prága 268 és ,Budaspest 
Milánó 384, Páris 6.61, Amezterdmn 

rona 3, pengő 20.60. márka 40.10, olasz lira 85. 
fráncia frank 6.65, holland forint 66, dinár 
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re l DOLITIKAI NAPILAP 

m AB.L nyordavállalat kiadása 

és nuomása. — A szerkesztésért Kocsis Béla felel 

mgHAsoOVv-BRASSÓ SUCURESTI-SUKAREST 
Kapu-utca 56-58. szám. L, Sártindar No 6. 

Telefon: 82 és 1-77 Telefonszám: 363/64, 373/70 

ELOFIZETÉSI ARAK: Havonta 100, negyedévre 300, 

félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra : negyed- 

ávre 14, félévre 
államokba: negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lei. 

MHIEnETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
Dizottak, valamint minden bel- és kültöldi hirdetőiroda. 

Részletes tariltákkal készséggel szolgálunk. 

ka 

28, évente 56 pengő A többi kültöldi 

MEGEIZOTTAK. 
(Halmágyi Pál). 
Neumann Ignác. — 
Bacnutu 10 Déva: 

Arad: Sírada Cuza Voda 3 sz 
— Kolozavár : Strada Dubalarilor 7 

Dés: Osztián Kálmán Strada S. 
Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza), 

Telelon 17. Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére. — 

MNagyváradi Str. 
nár: Papo Géza-utcal5. 
Máramaros-megyék részére. 
Tarnului 13.) Szigethváry László) 

Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. - Szat- 
(Kertész László). Szatmár- és 
– Magyszeben: tr. 
- Szüágysomílyó: 

Helperin Érnő - Marosvásárhely: Sztgyőrgy-u. 6. 
(Szabó Jenő). – 
22/a. -- Torda: 

Megbizások felvételére 
megbizottakon kivül a 
feljogosiítva; Bartha Géza, 

Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor 
St- Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józset)], 

és fizetések átvételére fenti helyi 
köv. központi megbizottak vannak 

Dán Dániel, Gerő Sándor, 
Nádas Jenő. 

ttozent 

APRÓHMIRDETÉSEK 
Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnapi 
50, illetve 15 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Négyszeri 
birdetés esetén 250/0 engedény. Állást keresőknek 250/0 
kedvezmény. - A bukaresti kiadás részére : szavanként 

3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 
- 

— esetleg házzal — Bras- 
só környékén. Cim 11320 
szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

vennék 

Egy II. typusu Steyr 
szeméólyautó 15.000 lejért 
eladó. Megtekinthető „Ra- 
pid" Garage, Brasov. Er- 
tekezni „Industria-Econo- 
miat rt. Timisoara. 11375 

Butort, háló, ebédlő, 
konvyhaberendezést rek- 

Hámáron készitek, Tartós- 
ság garantálva. Javitást, 
takaritást olcsón vállalok 
Biró Tamás, Malom-u. 
134. Ó-Brassó. 11387 

Modern hálószoba, 1 
pianinó és más butorok 
eladók. Hermann, Bras- 
Isó, Kertész-utca 2-4 (Str. 

11401 

Megvételre keresek jó 
karban levő enyvező- 
prést vagy vasbakkokat. 
Cim Nagy G. József Ji- 
godin. Mercurea Ciuc. 

1466 

Brassóban, belváros 
közelében uj ház egy- 
egy szoba-konyhával ol- 
cson eladó. Cim 11469 

adóban. 

IDr. Cantacuzino). 

Forgalmas pékség be. 
rendezéssel és vevőkörrel 
átadó. Cim 11482 szám 
alatt a brassói kiadóban. 

Jóhirnevü nyomdavál- 
lalat Erdély egyik legna- 
gyobb kereskedelmi vá- 
rosában eladó. Felszere- 
lése: egy 13-as gyorssaj- 
tó, ket Viktoria, egy 
amerikai tégelynyomó, v . 
gógép, lemozolló, ferforá- 
ló, füző, számozó-gépek 

és nagymennyiségü mo- 
dern betüanyag. Gépek 
villanymotor hajtással 
dobozgyártásra berendez- 
ve. Ajánlatokat „Renta- 
bilis" jelige alatt Rudolt 
Mosse hirdetőiroda Cluj 
továbbit. 11489 

Hidmérleg 3000 kg-os, 
majdnem uj, jutányosan 
eladó. Bayer, Bereck, Há- 

Vétel-eladás! 

dély minden 

AÁllási nyer 
azmn moeao 

Könnyü acvizicióval 
5000 lejt kereshetnek ha- 
vonta hölgyek és urak. 
- Jelentkezés Lázár I. 
Gyergyószentmiklós-Ghe- 
orgheni 
Noő. 76. 

Keresünk azonnali be- 
lépésre autóvillamosság 
minden ágában jártas, 
elsőrendü szakombert. 
Ajánlatok referenciákkal 
Baáum Márton et Comp. 

Str. Vörösma ethy 
1144 

céghez, Déva küldendők. 

Biztositó társaság Er- 
városában 

keres tüz- és szállitmány- 
biztositásokhoz ügynő- 
köket; elsőrangu rete- 
renciával és garanociával. 
Soc. Metropola Bucuresti 
I. Cal. Victoriei 2. 11455 

Szakavatott méhészt, 
kinek nagyobb méhésze- 
te van, keresek feles ke- 
reskedelmi méhészet lé- 
tesitésére. Lázár László, 
Ilia-Marosillye. 

Keresek Brassóban ren- 
tabilis ügyes nőket, uői 
cikkek helybeni aladásá- 
ra. Cim 11472 szám alatt 
a brassói kiadoban. 

Ruhafestő-vegytisztitó 
segédet keresünk. Aján- 
latok „Önálló munkaerő' 
jeligére Rudolf Mossehoz, 
Kolozsvár, kéretnek. 

Lakás 
Cementezett, vizveze- 

tékkel és villanyvüági- 
tással ellátott tágas rak- 
tárhelyiség Brassó cen 
trumában kiadó. Köze- 
lebbit 11315 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Két szoba, konyha, 
fürdőszobás lakást kere- 
sünk április 1-re Bras- 
sóban. Öimeket az Ele- 
kes hirlapirodába Bras- 
só, Kapu-utca 8 adandók 
le. 11436 

Kiadó Brassóban Woelsz 
Mihály-utcában egy csi- 
nosan butorozott szoba 
február 15-re. Cim 11473 
szám alatt a brassói ki- 

Hizott élőliba, libatoll Nagyenyeden jüszerüz- 

Manható Str. Alhinilor ál let beremdecéssel lakás 
Bücurestiben, 7-2/-8 sal, azonnal kiadó. Ite- 
villanyos Lemaitre vég- kezni Péntek Eleknével 
allomáenál. Déván. 11487 

11450 

Belvárosban napos, vi- 
lágos 4 szobás (? szoba 
kiadható) lakás kiadó. 
Brassó, Szentjános-utca 
5. I. em. 11484 

Vegyes 
Fuchs fogorvos. Bu. 

karest, husz évi 
praxissal Párisban, min- 
den modern fogmunkát 
végez Bucuresti, 
Berzei 25. : : 

Finom házikoszt, 4 fo- 
ásos ebéd Lei 70.—, 3 
ogásos vacsora Lei 50. 
— Abonenseknek enged- 
mény. Pension Ehrhardt 
Bucuresti, Regala 9. 

Egészséges szoptató 
dajka állást keress Cim 
11405 sz. alatt a brassói 
iadóba. : 

Strada 
11166 

: 

Előbb 
akarok. Irjál azonnal ki- 

Emmi. 

Levelezés 
Károly! Utód nincs, 

mindent tudni 

meritően postrestant, — 
11497 

Bukovinában tartózko- 
dó nagybirtokos va- 
gyok r. k. 44 éves Va- 
gyonom 16 millió, Ház- 
zasságot kötnék előkelő 
családból származó füg- 
getlen hölégyel, ki a 
német nyelvet is birja. 
Hölgyek írjanak Ne- 
mes" jeligére a brassói 
kiadóba. Teljes cimet : 
kérem közölni lehető- 
leg fenyképpel, amit be- 

csületszóra vissza- 
küldök. 11270 

Fénykénező-gépek, látcsövek 
sport és vadászathoz, 

6 8x 12 szolid kivi- 
se.. telben. Bármilyen javitás. 

vés NEdbH 
E 201 snassó, kAPU-UCCA 40. 

ldlö 
am Hednsders 

Küldje azonnal aláirását Prol. 
FRANCISCO-nak, ki egész életre 
szóló jóslást küld önnek. Minden 
bonyolult ügyben : üzleti, biró- 
ság, szerelem, házasság, betegség) 

biztos kibontákozáshoz segiti. Bukarest, 
o. 79. a Calea Rahovei 11402 

A megbénult izületek ujból egészségesek és moz- 
gékonyak lesznek a Sloan s Liniment használata által. 

Bedörzsölés nélkül a bőrbe szivódik. csillapitja a fáj 

dalmakat, : . 
valamint a megrongált idegeket. Guulladás azonnal 

éelmulik és bénulás és fájdalmak nyomtalanul eltünnek. 

Rheumát. szurást. ischiást keresztlájdalmakat stb. gyó- 

guit a Sloan's Liniment. 

Egy üveg ára 7S5 lej- 

AAz izületek 

bénulása ellenm 

. — 

megszünteti a bénulást, izomfájdalmakat 

250 

Sloans Liniment 
Megszüntet minden 
faáidalmat 

Autótulajdonosok 
figyelmébel! 

A legjobb mütőtagyvédő a hütő. 
viz betagyása ellen a 

Cupdmna 
Biztos hatás - nem párolog – eguszeri kiadás. 

Felvilágosítást nuujt : 

Rommamnil Rt. C. Knon! 
Temesvár I. Bánáti ház. Brassó, Egres-u. 13. 

Ing. EOMUND RHEINDT 
Brassó, Kut utca 13. 

Adami Testvérek Lassel Hamns 
Nagyszeben, Vasut-u. 15. Nagyszeben, Sporer-u. 16. 

és a szaküzletek. Emsz 
. —— 

kit 

IDEL-kávé 
D. DANIELIAN 

Királyi udvari száltító. 
Eucuresti, Str. Carol 37. Telef.: 347-70 

Fiókok: Str. Sít. Nicolac Selari No. T. Te- 
x lefon 315-98. Str. Poincarec No. 1. 

(volt Academiei-u.). Telefon cent- 
rala II. 382-T7. : 

Egyedülikávékereskedések, meluek naponta 
friss árut hoznak forgalomba, a leg- 

jobb minőségben, En-gros árakban 

HeM 

Székrekedést, 
aranyeret, vesebajt, májbetegséseket, rheumát gyor- : 

san és könnyen amélkül, hogy a szervezet 
nek ártson, természetes gyógymóddal gyógyit az 

UMIVERSAL-TEA 
Dobozonként 95 lei, gyógyszertá

rakban és drogérták: 

ban Labor ,Malarin" Bukarest, Piata G. Cantacuz
ino 3 

Vemdlésé 
uamne s 

HádweáéNndhzz 
jómenetelü nagyvárosban modernül fel 
szerelve bérbe, 
kiadó. Ajanlatokat „200,000 For 
jelgére RUDOLF MOSSE, Naguvárad 
cimre küldendők 

elszámolásra 
gótőke' 

csetle 

E 11488 

" 

u „Nmbrosi" szönöoltványtelen 
MEDGYES-MEDIAS 

Tulatdonos: Dr. AMERos: ALFRED. 

.... 

. Kerje uj árje gyzékünket. 11211 

SdarH ÉRE 
kereshetnek azonnal 

: dók ul. keresett cikkel. 
lset. Gyors, németnyelvü ajánlatokat kér : 

Spitz Ortó bankár, Wien I. 
max Schottenring 26. 

szorgalmas ela- [ 
Handó kere- 

raktár a 

z : 
Műszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 
Brassói Lapok Könyvoszlályában. 
dijtalan árjegyzékeinket 

maxutraó 

Ujabb bizonuyuitéka annak hogy a 

TRIAS 
selvem-nagyáruház. Bukarcst, Str. 

Lipscani 52, a legolcsóbb árakon 

árusit az, hogy a „Realttatea Ilus- 

tratá" foluyóirat által rendezett ver- 

senyen, amelyen a 

legolcsóbb ruhál 
ditazták. - Az I-ső dijat Alscheh 

Lily kisasszony nuerte akinek ru- 

hája a : § 

árubázból szállitott anuagból készült 


